

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره
۱۶

جلد
۳۹

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ



شرح چترہ
سالانہ ۶۰ روپے
ششماہی ۳۰ روپے
سالانہ فیروز پورہ ایک
۲۵۰ روپے
نی پتر چترہ
ایک روپیہ پچیس پیسے

ایڈیٹر:-
عبدالحق فضل
نامب:-
قریشی محمد فضل اللہ

بہفت روزہ بَدْر قادیان - 143516

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ
بخیر وعافیت ہیں۔ الحمد للہ۔
احباب کرام حضور انور کی صحت
سلامتی، درازی عمر، خصوصی
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں
معجزانہ فائز المرامی کے لئے
تواتر کے ساتھ دعا ہیں
جاری رکھیں :-

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۹ رمضان المبارک ۱۴۲۱ھ ۲۶ شہادت ۳۶۹ ہجرت ۲۶ اپریل ۱۹۹۰ ع

خطبہ جمعۃ المبارک

کل تاریخ کو ہمارے جشن تشکر کے کا آخری دن تھا اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ

جماعت احمدیہ کی اس دوسری صدی کے دوسرے سال کا پہلا دن جمعۃ المبارک سے شروع ہو رہا ہے

خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک لاکھ آٹھ ہزار سے زائد بیعتیں ہو چکی ہیں اور یہ سال ایک عظیم سنات میل کی حیثیت والا سال بن گیا ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۲۳ امان (مارچ) ۱۳۶۹ ہجرت بمقام مسجد فضل لندن

مکرم منیر احمد جاوید صاحب مبلغ سلسلہ دفتر P.S. لندن کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ "بدر" اپنی ذمہ داری پر ہمدانیہ قارئین کو رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

اور ان کا اگر بہت معمولی خلاصہ بھی نکال کر پیش کرنے کی کوشش کی جائے تو جیسا کہ آپ نے گزشتہ جلسے میں دیکھا تھا کئی گھنٹوں میں بھی اس خلاصے کا حق بھی ادا نہیں ہو سکا۔ پس اس پہلو سے میں اس خطبے میں تفصیل سے اس بات پر تو روشنی نہیں ڈاؤں گا کہ اس گزشتہ سال تشکر میں جماعت احمدیہ کو کیا کچھ ملا۔ اور کیسے کیسے ملا۔ لیکن آخر پر چند باتیں آپ کے سامنے ایسی رکھوں گا

جو تازہ خبروں سے تعلق رکھتی ہیں۔

یہ آیت جس کی میں نے تلاوت کی ہے، اس کا ترجمہ یہ ہے کہ اے انسان! اِنَّكَ كَادِحٌ اِلَى رَبِّكَ كَدًا حَٰثًا۔ تجھے یقیناً خدا کے حضور محنت کر کے پہنچنا ہے۔ اور اس راہ میں کوشش کرنی ہے۔ اور اس کے نتیجے میں ہم تمہیں خوشخبری دیتے ہیں فَصَلَا قَبِيْہ۔ ایسی صورت میں تم اپنے رب کو پالو گے۔ یہ رمضان مبارک جو قریب آ رہا ہے، اس کے نقطہ نگاہ سے میں نے آج اس آیت کا انتخاب کیا کہ اس رمضان مبارک میں جہاں خدا تعالیٰ کے حضور غیر معمولی جذبات تشکر کا اظہار کریں وہاں اس سے لِقَاء کی دُعا مانگیں۔ اور یہ عرض کریں کہ ہم تیرے حضور محنت تو کرتے ہیں، کوشش کرتے ہیں، لیکن لِقَاء کا معاملہ صرف

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے قرآن کریم کی اس آیت کی تلاوت کے ساتھ خطبہ کا آغاز فرمایا :-

يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ اذْكُرْ كَدًا حَٰثًا فَصَلَا قَبِيْہ

(سورۃ الانشقاق: آیت ۷)

کل تاریخ کو ہمارے جشن تشکر کے سال کا آخری دن تھا۔ اور آج اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت احمدیہ کی اس دوسری صدی کے دوسرے سال کا پہلا دن جمعۃ المبارک سے شروع ہو رہا ہے۔ اور ابھی چند دن تک رمضان المبارک بھی آنے والا ہے۔ گزشتہ رمضان مبارک میں جماعت احمدیہ نے غیر معمولی طور پر سال تشکر کی کامیابی کی دعائیں مانگی تھیں۔ اس رمضان مبارک کو سال تشکر کا شکر تہ ادا کرنے کا رمضان المبارک بنا دینا چاہیے۔ کیونکہ اس کثرت کے ساتھ خدا تعالیٰ کی رحمتیں نازل ہوتی ہیں اور اس کثرت سے جماعت کی ادنیٰ کوششوں کو فضل کے پھل لگے کہ اس کا بیان انسان کے لئے ممکن نہیں۔ ہر سطح پر جماعت کے بڑوں اور چھوٹوں نے خدا تعالیٰ کی رحمتوں اور غیبی تائیدات کے نمونے دیکھے اور ہر جگہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت کے ایمان کو نئی تقویت، اور نئی زندگیوں۔ یہ تفصیل جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، ساری دنیا کے ۱۲۰ ممالک پر پھیلی پڑی ہیں۔

ہماری خواہش سے تعلق نہیں رکھتا۔ نہ ہماری محنت تک محدود ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ

جب تک تو پروردہ نہ اٹھائے ہماری لقاہ ممکن نہیں ہے

اس لئے تو اپنے فضل کے ساتھ ہمارے لقاہ کے سامان پیدا کر۔ یہاں کڈھا کا لفظ خاص تو توجہ کا مستحق ہے۔ اِنَّكَ كَادِحٌ اِلَىٰ رَبِّكَ كَدْحًا - کَدْحًا کا ایک معنی ہے: سخت محنت کرنا۔ اور جب ساتھ کڈھا ہر ایسا جائے تو اس کا معنی یہ بن جائے گا کہ بہت ہی سخت محنت کرنا۔ محنت کو اپنی انتہا تک پہنچا دینا۔ پس اول تو لقاہ کے مضمون چونکہ انسانی عبادت کا معراج ہے اس لئے لازماً جتنی بلند چوٹی ہو جتنی ہی زیادہ محنت درکار ہو اگر تھی ہے تو قرآن کریم نے یہاں اِنَّكَ كَادِحٌ اِلَىٰ رَبِّكَ كَدْحًا کہہ کر یہ فرمادیا کہ عام دنیا کی ملاقاتوں کے لئے تم ترستے ہو اور بعض اوقات بڑی محنتیں کرنی پڑتی ہیں۔ شہر میں فریاد کا قصہ آپ نے سنا ہے۔ فریاد ایک نہر کھینچ لانے کے لئے اپنی ساری عمر گنوا بیٹھا۔ اور پتھروں کے ساتھ تیشے مار مار کے اس نے ایک ایسا کارنامہ سر انجام دیا جو تمام ہندوستان کی تاریخ میں ایک ضرب المثل بن چکا ہے۔ یعنی اس کارنامے کی وجہ سے فریاد کا نام ضرب المثل بن چکا ہے۔ لیکن پھر بھی اس کو لقاہ نصیب نہیں ہوئی۔ پس دنیا کی خاطر بسا اوقات انسان اتنی محنت کرتا ہے اور ایسی غیر معمولی قربانیاں پیش کرتا ہے اور اس کے باوجود اس کو لقاہ نصیب نہیں ہوا کرتی۔ کیونکہ لقاہ کے لئے اس شخص کے اندر بھی ایک اعلیٰ خلق کا ہونا ضروری ہے جس کی خاطر محنت کی جاتی ہے۔ جب تک اس کی ذات محنت کو قبول کرنے والی نہ ہو اور اپنے اندر غیر معمولی احسان کی شان نہ رکھتی ہو، اس وقت تک ضروری نہیں کہ ہر محنت کرنے والے کو اس کے محبوب کی لقاہ مل جائے۔ خدا تعالیٰ کی یہ شان ہے کہ ہر محنت کرنے والے کو، اگر وہ حسب توفیق محنت کرے، لقاہ کی دعوت دیتا ہے۔ اور چونکہ خود دیتا ہے، اس لئے لازماً انسان یقین کے ساتھ محنت کرتا ہے کہ اگر میں حقیقی معنوں میں جیسا کہ فرمایا گیا ہے اس کی لقاہ کی کوشش کروں گا تو لقاہ سے محروم نہیں رہوں گا۔ دوسرا کَدْحًا کا معنی ہے: اگلے دو دانتوں سے کاٹنا۔ اور اس میں بھی اسی محنت کے مضمون کو مزید واضح فرمادیا گیا۔ خدا کی راہ میں جو محنت کرنی پڑتی ہے، اس میں اپنے نفس کو کاٹنا پڑتا ہے۔ اور اس کے لئے ڈکھ اٹھانا پڑتا ہے۔ دنیا کے عشق میں بھی جو لوگ محنت کرتے ہیں وہ مسلسل اپنے نفس کو کاٹ رہے ہوتے ہیں۔ اور اپنے دل کو زخم پہنچا رہے ہوتے ہیں، اپنے محبوب کے فراق میں اور اس کی لقاہ کی خواہش میں۔ پس خدا تعالیٰ نے یہاں وہ لفظ اختیار فرمایا جو عشق کے مضمون کو کامل طور پر کھول کر بیان فرماتا ہے۔ فرمایا: یہ محنت کوئی بیکار کی محنت نہیں ہو سکتی۔ ایسے مزدور کی محنت نہیں جس کے لئے کوئی اور اختیار نہ رہا ہو، مجبور کر دیا گیا ہو۔ پس اِنَّكَ کے لفظ میں جو تاکید ہے اس سے یہ غلط فہمی نہیں پیدا ہونی چاہیے کہ خدا تمہیں مجبور کر رہا ہے۔ فرمایا، ایسی محنت تم کر سکتے ہو جیسی، جب تم میں

عشق کا جذبہ پایا جائے۔

جب تم ساتھ اپنے نفس کو کاٹ بھی رہے ہو۔ اور یہ جو مضمون ہے دو دانتوں سے کاٹنے والا۔ یہ بسا اوقات عبادت میں واقعہ تجربے میں سے گزرتا ہے۔ بعض دفعہ جیسا کہ سکول کے بچے یا کالج کے لڑکے بھی جانتے ہیں۔ امتحان کے دن قریب آجائیں۔ زیادہ محنت کے تقاضے ہوں اور نینت کا غلبہ ہو تو بعض طلباء اپنے آپ کو جگائے رکھنے کے لئے بار بار اپنے ہاتھ کو کاٹتے ہیں۔ یعنی ایسا نہیں کاٹتے کہ زخم لگ جائے۔ لیکن جگانے کے لئے وہ کچھ تکلیف اپنے آپ کو پہنچاتے ہیں۔

پھر حضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے زمانے میں بھی صحابہ کا یہ حال تھا کہ عبادت میں کھڑے رہنے کی خاطر اپنے آپ کو تکلیف پہنچا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ حضرت اقدس رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اپنی ایک زوجہ مبارکہ کے گھر گئے تو ایک رسی لٹکی ہوئی دکھی جو چھت سے کسی جگہ پر لٹکی ہوئی تھی۔ آپ نے پوچھا کہ یہ کیوں؟ تو آپ کی زوجہ مبارکہ نے جواب دیا کہ یہ اس لئے کہ میں خدا کے حضور اتنی دیر کھڑی رہتی ہوں کہ تھک کر گرنے لگتی ہوں اس وقت میں اس رسی کا سہارا لے لیتی ہوں۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اس غیر ضروری محنت شاقہ سے منع فرمایا۔ لیکن اپنی ذات میں آپ کی عبادت بھی بہت محنت طلب تھی۔

اور بعض اوقات عبادت میں کھڑے کھڑے آپ کے

پاول سونج جایا کرتے تھے۔

تو کڈھا میں ہونا توں سے کاٹنے کا مفہوم ہے۔ یہ بھی عملاً خدا کی راہ میں محنت کرنے پر صادق آتا ہے۔ پس لقاہ کے لئے جو کوشش ہونی چاہیے اس میں ان محنتوں کے علاوہ دعا کا پہلو بھی سامنے رکھیں اور

رمضان مبارک

چونکہ خود خدا کو ہمارے قریب لے آتا ہے اور چونکہ رمضان مبارک کے متعلق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے یہ خوشخبری دی ہے کہ ہر نیکی کی کوئی جزاء مقرر ہے۔ لیکن روزوں کی جزاء خدا خود ہے۔ تو اس لحاظ سے اس کا لقاہ کے مضمون سے بہت گہرا تعلق ہے۔ پس اس مہینے میں لقاہ کی دعا کرنا اور لقاہ کے لئے کوشش کرنا یقیناً دوسرے مہینوں کی نسبت بہت زیادہ نتیجہ خیز ثابت ہو سکتا ہے۔

ایک غلط فہمی بعض علماء کے دل میں اور عام مسلمانوں کے دل میں عام پائی جاتی ہے کہ یہاں جس لقاہ کا وعدہ کیا گیا ہے وہ لقاہ آخرت ہے۔ اور ہر انسان اس میں مخاطب ہے۔ اور اس کا مطلب یہ ہے کہ آخرت میں لقاہ نصیب ہوگی۔ یہ بات ایک لحاظ سے تو درست ہے کہ ہر انسان طوعاً و کرہاً قیامت کے دن خدا کے حضور حاضر کیا جائے گا۔ مگر یہ درست نہیں کہ ہر انسان کو لقاہ نصیب ہوگی۔ یہ محض ایک غلط فہمی ہے۔ اور قرآن کریم اس کی واضح تردید فرماتا ہے۔ لقاہ کے نصیب ہونے کے لئے ضروری شرط ہے کہ اس دنیا میں لقاہ نصیب ہو۔ قَدْ كَانَتْ فِي هَذِهِ اَعْمَى فَهَوَىٰ فِي الْاٰخِرَةِ اَعْمَى۔ وہ لوگ جو اس دنیا میں اندھے ہیں وہ خدا کی لقاہ آخرت میں کیسے کر سکیں گے۔ فرمایا: فَهَوَىٰ فِي الْاٰخِرَةِ اَعْمَى۔ وہ تو قیامت کے دن بھی اندھا رہے گا۔ پس حاضر ہوجانا اور مضمون رکھنا ہے اور لقاہ نصیب ہوجانا اور مضمون رکھنا ہے۔ ہر چیز خدا کے حضور لوثانی ضرور جائے گی۔ لیکن یہ کہنا کہ لقاہ نصیب ہوگی۔ یہ درست نہیں۔ پس اگر ہر انسان مخاطب ہے تو اس دنیا میں لقاہ مراد ہے کہ اسے بند و اتم میں سے ہر ایک کو میں نے یہ صلہ عطا فرمائی ہیں کہ اگر تم میری راہ میں محنت کرو گے تو میں تمہیں اپنی لقاہ عطا کروں گا۔ پس یہ محنت کرو۔ اور یہ صلہ عام ہے۔

اسی مضمون کو قرآن کریم کی ایک اور آیت بہت کھول کر بیان فرماتی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اُولَٰئِكَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَلِقَاۤءِہٖ فَحَبِطَتْ اَعْمَالُہُمْ فَلَا نَفِیْۢلَ لَہُمْ یَوْمَ الْقِيٰمَةِ وَوَدَّ اَنَّہُمْ سَوَیۡۃٌ لِّمَنْ اٰتٰہُمُ الْکُفْرَ (سورۃ الکہف: آیت ۱۰۶) فرمایا کہ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے خدا کا کفر کیا۔ جہنم کی یہ جزاء جو ان کو مل رہی ہے، یہ اس لئے ہے کہ انہوں نے خدا کا کفر کیا۔ اور اس کی لقاہ کا انکار کر دیا۔ پس اسی لئے ان کو جہنم کی جزاء دی جا رہی ہے۔ اور ان کے اعمال کا قیامت کے دن کوئی بھی وزن نہیں ہوگا۔

یہ آیت بہت ہی توجہ طلب ہے۔ اس میں نیک اعمال کا انکار نہیں فرمایا گیا۔ بد اعمال کا تو وزن ہوا ہی نہیں کرتا۔ مراد یہ ہے کہ وہ لوگ جو بظاہر نیک اعمال کرتے ہوئے تمہیں دنیا میں دکھائی دیں گے۔ اگر وہ ان نیک اعمال کے باوجود خدا کی لقاہ کے منکر ہیں تو اس دنیا میں خدا کی لقاہ کا انکار ان کو لقاہ سے محروم رکھے گا اور جو اس دنیا میں لقاہ سے محروم رہے گا، قیامت کے دن اس کو کچھ بھی نصیب نہیں ہوگا۔ گویا اس کے سارے نیک اعمال اس دنیا میں ضائع چلے گئے۔ اُولَٰئِكَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا بِآيَاتِ رَبِّہُمْ وَلِقَاۤءِہٖ فَحَبِطَتْ اَعْمَالُہُمْ۔ حَبِطَتْ کا مطلب ہے کہ ان کے اعمال ضائع کر دیئے جائیں گے۔ اور ان کا وزن ختم ہو جائے گا۔ اس میں کوئی معنی نہیں رہیں گے۔ پس بد اعمال کو اگر ضائع کیا جائے تو وہ تو بڑی نعمت ہے، ان لوگوں کے لئے جن کے بد اعمال ضائع کر دیئے جائیں۔ کسی کھاتے میں ہی نہ ڈالے جائیں۔ پس لازماً اس آیت میں نیک اعمال کی طرف اشارہ ہے۔ اور ایسے لوگوں کے نیک اعمال کی طرف اشارہ ہے جو نیکی بظاہر کرتے ہیں لیکن اس دنیا میں خدا کی لقاہ کے قابل نہیں ہوتے۔ اور اس کی تلاش نہیں کرتے۔ اس کے چہرے کے دیدار کے طالب نہیں ہوتے۔ کیونکہ ان کے نزدیک ان کے عقیدے کے مطابق اس دنیا میں خدا کی لقاہ ختم ہو چکی ہے۔ یہاں یہ ذکر کرنے کے بعد پھر اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو مخاطب کر کے یہ دکھاتا ہے

کہ اس دنیا میں لقاء ہوتی ہے۔ اور صرف ایک کے لئے نہیں بلکہ ہر انسان کے لئے لقاء کا امکان موجود ہے۔ فرمایا: **قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ أَنَّمَا إِلَهُكُمُ اللَّهُ وَاحِدٌ ۚ فَمَن كَانَ يَرْجُوا لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا**۔ (سورۃ الکہف: آیت ۱۱۱)

یہ آیت جو میں نے اب پڑھی ہے یہ پہلی پڑھی ہوئی آیت کے چند آیتوں کے بعد ہے۔ پھر جو مضمون وہاں آٹھ یا تین آیتوں کو یہاں مکمل کیا گیا ہے۔ فرمایا وہ کیسے جاہل لوگ ہیں جو لقاء کا انکار کر دیتے ہیں۔ کیا وہ نہیں دیکھتے کہ ہم نے اپنے ایک بندے میں مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو اس دنیا میں لقاء عطا فرمائی اور اسے کہا کہ یہ عام اعلان کر دو کہ یہ لقاء میرے لئے خاص نہیں۔ کیونکہ میرے تعلق کے نتیجے میں جس توجہ کی میں تعلیم دیتا ہوں، اگر اس کے ساتھ تم وابستہ ہو جاؤ اور نیک اعمال کرو تو تمہیں بھی خدا اس دنیا میں لقاء عطا کرے گا۔ لقاء کا مضمون ایک صلائے عام ہے۔ ہر انسان کے ساتھ اس کا تعلق ہے۔ اور ہر انسان کو اس دنیا میں لقاء کی لازماً کوشش کرنی چاہیے۔ کیونکہ اس مضمون سے غافل رہ کر زندگی بسر کرنے کے نتیجے میں یہ خطرہ لاحق رہے گا کہ انسان جو اس دنیا میں خدا کی لقاء نہیں کر سکا، وہ آخرت میں بھی لقاء سے محروم رہ جائے۔

جا رہی۔ خدا کی طرف بڑھنے کے لئے نہیں کی جا رہی۔ پس یہ جو رمضان مبارک آنے والا ہے اس میں لقاء کے مضمون کو اس طرح پیش نظر رکھیں جس طرح میں نے بیان کیا ہے۔

اور خدا تعالیٰ سے غیر معمولی طور پر یہ التجا کریں کہ اے خدا! ہمیں سب دنیا میں صاحب لقاء بنا دے۔ ہم دعویٰ تو کرنے ہیں کہ ۱۲۰ ممالک میں پھیل گئے ہیں۔ مگر اگر ۱۳۰ میں صاحب لقاء نہیں تو حقیقت میں ہمارا ۱۲۰ ممالک میں وجود ثابت نہیں ہو سکتا۔ حقیقت میں ہم ۱۲۰ ممالک میں تب پائے جائیں گے جب ہر ملک میں ایسے صاحب لقاء بندے پیدا ہو جائیں گے جن کو قلوب کہا جاتا ہے۔ جن کے اوپر زمین آسمان کھڑے کئے جاتے ہیں۔ جن کے سہارے سے باقی دنیا چلتی ہے۔ پس ایسا صاحب لقاء بننے کی کوشش کریں، پھر دیکھنا کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ان رحمتوں اور برکتوں میں کتنی تیزی آجاتی ہے جو ہم پر اس سال گزشتہ میں نازل ہوئی ہیں۔ دو تین جو نازہ باتیں اس سلسلے میں آپ کے سامنے بیان کرنی تھیں۔ ایک تو اس سفر سے تعلق رکھتی ہے جو ابھی میں نے سال ہی میں کیا۔ اور

گزشتہ سال شکر کے سال کا

یہ آخری سفر تھا جس میں فرانس سے گزرتے ہوئے پہلے تو پرتگال گئے۔ اور پھر پرتگال سے سپین اور سپین سے پھر واپس فرانس کے رستے ہم یہاں واپس پہنچے۔ پرتگال جیسا کہ آپ جانتے ہیں، ایک ایسا ملک ہے جہاں صرف دو سال پہلے ایک مبلغ کو بھیجا گیا تھا۔ مولانا کریم الہی صاحب ظفر کو۔ اور جیسے وہ درویش صفت انسان ہیں اسی طرح کے وہ دعا گو ہیں۔ اور بہت دعائیں کر کے کام کرنے والے ہیں۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے ان کی دعاؤں کو پھیل لگایا۔ اور اس وقت تک جب میں گیا ہوں خدا تعالیٰ کے فضل سے

تو بیعتیں

وہاں ہو چکی تھیں۔ اور ان تو میں آگے پھر پھیلنے کا جذبہ پایا جاتا تھا۔ ان میں ایک جو خالص پرتگالی نسل کے تھے، وہ دیکھنے میں بالکل سادہ اور یہ معلوم نہیں ہوتا تھا کہ وہ جذباتی ہوں گے لیکن ان کی شخصیت کے اندر چھپے ہوئے بعض ایسے خواص تھے جو رفتہ رفتہ ظاہر ہونے شروع ہوئے۔ بہت کم گو اور اپنے جذبات کو ظاہر نہ کرنے والا مزاج تھا۔ لیکن جب ان سے رخصت ہو کر ہم سپین پہنچے تو میں یہ دیکھ کر حیران رہ گیا کہ وہاں وہ استقبال کے لئے کھڑے تھے۔ میں نے جو ان کی زبان جانتے تھے، ان سے کہا، ان سے پوچھو کہ ہم ان کو الوداع کہہ کے آئے تھے اور انہوں نے ہمیں رخصت کیا تھا، یہ یہاں کہاں سے آگئے۔ انہوں نے کہا یہ تو آپ سے پہلے سے پہنچے ہوئے ہیں۔ انہوں نے آکر ہمیں یہ بتایا کہ رخصت کر کے مجھے بے چینی لگ گئی۔ اور میں نے کہا کہ جب تک میرا بس ہے میں ساتھ ضرور رہوں گا۔ چنانچہ جاتے ہی وہاں استقبال کی جو تیاریاں تھیں ان میں سب سے زیادہ انہوں نے محنت کی۔ جو جھنڈیاں لگائی تھیں وہ انہوں نے لگائیں۔

جھاڑو اپنے ہاتھ سے وسیع

اور حیرت انگیز اخلاص کا اظہار کیا۔ جس سے سپین کی جماعت کو بھی بڑی روحانی تقویت ملی۔ جو دوسرے ممالک سے تعلق رکھنے والے بعض افریقین ممالک کے دوست تھے جو پرتگیزی اثر کے نیچے ہیں، ان میں بھی میں نے بہت ہی جذبہ دیکھا۔ اور تمام پرتگال کے معتزین کی بہترین نمائندگی ہماری RECEPTION میں ہوئی۔ اس سلسلے میں میں گزشتہ خطبے میں کچھ ذکر کر چکا ہوں۔ ان باتوں کو دہرانے کی ضرورت نہیں۔ لیکن یہ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہاں زمین تیار ہے۔ اور بہت تیزی سے جماعت احمدیہ کی محنت بڑھ رہی ہے۔

ٹیلی ویژن نے، ریڈیو نے، اخبارات نے جماعت احمدیہ کو پورے

جہاں بھی ہم ٹھہرے، جہاں جہاں بھی ہمارے واسطے ہوئے وہاں ہم نے غیر معمولی روحانی محنت، کوشش اور خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ایسے رائج پیدا ہوئے جن سے انشاء اللہ تعالیٰ نہ صرف اس ملک میں بلکہ اور بھی دوسرے ملکوں میں احمدیت کی داغ بیل ڈالنے کے امکانات روشن ہوئے ہیں۔ مثلاً ہماری RECEPTION

پس یہ بہت ہی اہم مضمون ہے

اس کو جماعت کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے۔ صاحب لقاء لوگ اگر نصیب ہو جائیں، اگر کسی جماعت کی اکثریت صاحب لقاء بن جائے تو عظیم الشان روحانی انقلاب برپا ہوں۔ ایک صاحب لقاء بندے سے بھی بعض دفعہ روحانی انقلاب کی داغ بیل ڈالی جاتی ہے۔ چنانچہ تمام انبیاء کی مثال ایسی ہی ہے کہ ایک کامل اندھیرے کے زمانے میں جبکہ تمام دنیا کا خدا سے تعلق کٹ چکا ہوتا ہے، ایک بندہ ایسا اٹھتا ہے جو خدا سے تعلق قائم کرتا ہے اور اس سے لقاء حاصل کر لیتا ہے۔ اور پھر اس لقاء کو آگے اس طرح تقسیم کیا جاتا ہے جیسے کوئی ساقی شراب بانٹتا ہے۔ اور اعلان عام کر کے صلائے عام دے دے کر، لوگوں کو بلاتا ہے کہ آؤ! اب میرے لئے خانے سے شراب بٹ رہی ہے آؤ اور اس سے حصہ لو۔ چنانچہ یہ جو آیت ہے **قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ**۔ یہ اسی قسم کی صلائے عام کا اعلان کر رہی ہے۔ فرماتا ہے: ان کو بتاؤ کہ میں بھی تو تمہاری طرح کا ہی بشر تھا تم جیسا ہی تھا دیکھنے میں۔ مجھ میں اگر فرق پڑا ہے تو لقاء کے نتیجے میں پڑا ہے۔ اور

لقاء کا دوسرا معنی وحی الہی ہے

خدا تعالیٰ سے خبریں پانا۔ خدا تعالیٰ سے تعلق کے اظہار کی باتیں سننا۔ اور دنیا اور کسوف میں اس کو دیکھنا۔ ورنہ ظاہری آنکھ سے تو خدا کی لقاء ممکن نہیں۔ پس یہاں لقاء کی تفسیر بھی فرمادی کہ لقاء 'وحی' کو کہتے ہیں۔ اور اس دنیا میں صاحب وحی ہو جانا یہ نہ صرف یہ کہ ہر انسان کے لئے ممکن ہے بلکہ ہر انسان کے لئے ضروری ہے۔ اور جو قومیں وحی کا انکار کر بیٹھی ہیں ان کے اعمال اس دنیا میں ضائع کر دیئے جاتے ہیں۔

پس آج احمدیت کا اور غیر احمدیت کا سب سے بڑا فرق یہ ہے۔ آج دنیا کے اکثر دوسرے فرقتے خواہ وہ اسلام سے تعلق رکھتے ہوں یا دیگر مذاہب سے تعلق رکھتے ہوں۔ وحی کے منکر ہو چکے ہیں۔ اور قرآن کریم کے مطابق لقاء کے منکر ہو چکے ہیں۔ اور جو لقاء کا منکر ہو جائے اس کے نظر آنے والے نیک اعمال خدا تعالیٰ کے نزدیک قیامت کے دن ضائع کر دیئے جائیں گے۔ ان کی کوئی بھی حقیقت نہیں کیونکہ مقصود تو محبوب ہے۔ اگر محنت محبوب کی طرف نہیں لے کر جا رہی، اور محبوب کی لقاء کی تمتا میں نہیں کی جا رہی تو اس محنت کے کوئی معنی نہیں۔ وہ تو پھر سے سر ٹکرانے والی بات ہے۔ پس محنت اپنی ذات میں کوئی حقیقت نہیں رکھتی۔ نیک اعمال اگر محنت ہیں تو ایسی محنت ہیں جن کا رُخ کوئی نہیں۔ وہ خدا کی محنت میں نہیں،

وہاں کام کر رہے تھے ان کا صرف دو مہینے کا میز ملا تھا۔ اور وہ بڑھاتے بڑھاتے ایک سال تک پہنچ گیا تھا۔ اور یہی وہ صاحب تھے جنہوں نے آخری فیصلہ کرنا تھا۔ چنانچہ انہوں نے مشنری کو مخاطب ہو کے کہا کہ میں یہ فیصلہ کر چکا تھا کہ کسی قیمت پر اب ان کو ایک دن بھی اور اجازت نہیں دینی۔ اور اب میں نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ آپ کو کبھی کسی درخواست کی ضرورت نہیں ہے۔ میں از خود اس کے ذریعے کو جب تک آپ کہیں گے بڑھاتا رہوں گا۔ یعنی جب تک آپ کی خواہش ہوگی بڑھانا رہوں گا۔ لیکن آپ کو درخواست نہیں دینی چاہیے اب۔ اس طرح خدا تعالیٰ عبرت انگیز طور پر اپنے فضل نازل فرماتا رہا۔ اور تعاقبات کے رابطے بڑھاتا رہا۔ وہیں اسی ملک کے سفیر نے یعنی جو سپین میں مقیم ہیں، جن کی میں نے پہلے بات کی ہے کہ دوبارہ انہوں نے خواہش کی تھی اور ملاقات کی تھی مشن میں فون کیا کہ میں تو ان سے ضرور ملنا چاہتا ہوں۔ اب میرا یہ تاثر ہے کہ انہوں نے فون کیا ہوگا یا پھر کوئی دعوت نامہ ہو گیا تھا اس کی وجہ ہوگی۔ لیکن بہر حال ان کے اسرار کی وجہ سے ہمیں اپنا راستہ بدل کر میڈیٹرڈ سے ہو کر جانا پڑا۔ اور وہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کے ساتھ بھی اسی مضمون پر باتیں ہوئیں۔ اور انہوں نے بھی اسی خواہش کا اظہار کیا کہ

ہمارے ملک کو آپ کی ضرورت ہے

میں اپنے طور پر رابطہ کرنا ہوں اور جب کوئی مثبت جواب آئے گا تو میں پھر آپ کو مطلع کر دوں گا۔

جہاں تک سوال و جواب کی مجالس کا تعلق ہے، سپین میں بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی سمجھدار طبقے کے لوگ صرف وہیں سے نہیں بلکہ دوسرے شہروں سے بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ اور ان سے لمبی مجالس لکیں جس کے نتیجے میں سپینش زبان میں بھی ہمیں بہت اچھا مواد سوال و جواب کی مجلس کا مہیا ہو گیا۔ اس سے ایک دن پہلے ایک باپ بیٹا نے، دونوں نے یعنی، مجھ سے خاص طور پر ایک درخواست کی۔

کرم الہی صاحب ظفر نے

یہ کہا کہ ایک مہمان آج آئے ہیں جن پر میں پچاس سال سے محنت کر رہا ہوں لیکن وہ قریب آکر وہیں کھڑے ہیں۔ آج یہ دعا کریں کہ یہ احمدی ہو جائیں۔ اور ان کے بیٹے مرنے بھی ایک درخواست کی۔ اور ایسی عجیب شان ہے۔ خدا نے اس سارے خاندان کو کس طرح تبلیغ کی لگن لگائی ہوئی ہے۔ اور کیا اخلاص عطا کیا ہے۔ وہ یہی دعا تھی۔ ایک ہمارے دفتر میں بڑی بااثر اور بڑی باشعور اور تعلیم یافتہ عورت ہے۔ اس پر میں نے بڑی محنت کی ہے۔ اور ایک اور دوست ہیں۔ دعا کریں کہ کوئی ان میں سے بیعت کرے۔ کیونکہ اب تک مجھے کوئی پھیل نہیں ملا۔ وہ دونوں بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ چنانچہ جو دوست تھے، جن کا ذکر کیا ہے وہ وہاں کے بڑے ہی سمجھدار تعلیم یافتہ صاحب علم اور امیر آدمی ہیں ان کا ایک بہت بڑا فرنیچر کا کارخانہ ہے۔ اور بڑی دیر سے اسلام میں دلچسپی رکھتے ہیں۔ اس لئے انہوں نے مجھے بتایا کہ میں نے پانچ قرآن کریم مختلف وقتوں میں جو سپینش زبان میں ترجمہ ہوئے تھے، وہ لے کر رکھے ہوئے ہیں۔ اور پانچوں آپ کا قرآن کریم ہے۔ اور انہوں نے کہا کہ جب تک آپ کا قرآن کریم میرے ہاتھ نہیں آیا، مجھے کچھ بچہ نہیں لگتا تو کہ قرآن کریم کے مضامین کی نشان دہی رکھتے ہیں۔ اور جب سے یہ قرآن پڑھنا شروع کیا ہے، اس نے کہا کہ میری تو حالت بدل رہی ہے۔ اور اس نے نشاندہی ہمیں MARX کر کے FLAG لگا کے رکھے ہوئے تھے۔ اور مجھے سنا تھا پڑھ پڑھ کے اور کہتا: دیکھیں کیا بات ہے، کیا شان ہے اس مضمون کی۔ اور کس طرح آپ لوگوں نے محنت کر کے قرآن کے حسن کو سمجھا رہے۔ اور اب جلا کیا ہے۔ چنانچہ وہ اپنی بیوی کو بھی ساتھ لائے ہوئے تھے۔ اور انہوں نے مجھے علیحدگی میں کہا کہ میری بیوی بڑی سخت متعصب عیسائی ہے۔ اور میری راہ میں سب سے بڑی روک تھام ہے۔ تو میں ساتھ لے آیا ہوں کہ شاید اس کا دل نرم ہو۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے دل کی نرمی کا سامان یوں بھی فرمایا کہ وہ ایک خاص بیماری میں مبتلا تھیں۔ اور جب ان نے HOMEOPATHICAL ان کے علاج کی

یہ وہاں کی تمام پارٹیوں کے نمائندگان شامل تھے۔ اور مقامی طور پر حکومت کے نمائندگان اور معزز شخصیتیں بھی لیکن اس کے علاوہ بہت سے دیگر ممالک کے ایمبیسیڈرز تشریف لائے ہوئے تھے۔ اور ان ایمبیسیڈرز نے جس طرح سوال و جواب میں حصہ لیا اور اس کے بعد جس محنت سے اظہار کیا ہے اس کو دیکھ کر یقین نہیں آتا تھا کہ یہ کیا ہو رہا ہے۔ کیونکہ جماعت احمدیہ تو وہاں بالکل غیر معروف تھی۔ کسی کو کانوں کان بھی خبر نہیں تھی کہ جماعت احمدیہ کوئی موجود ہے۔ لیکن دیکھتے دیکھتے ساری نصاب لٹ گئی۔ کوئی ریڈیو سے رابطہ نہیں تھا۔ لیکن چونکہ ایسی مجلس جس میں معززین تشریف لائیں وہاں ٹیلی ویژن اور ریڈیو کو خود دلچسپی پیدا ہو جاتی ہے اس لئے نیشنل ٹیلی ویژن کی نمائندہ وہاں تشریف لائی ہوئی تھیں۔ انہوں نے اس ساری تقریب کی کارروائی کو ٹیلی ویژن کیا اور پھر ہمیں بتایا کہ کل یہ فلاں وقت نشر ہوگی۔ اور یہ بھی وعدہ کیا کہ میں اس کی تکمیل کاپی آپ کو دے دوں گی تاکہ آپ بھی اس سے استفادہ کریں۔

بعض ایمبیسیڈرز جو مشرقی یورپ سے تعلق رکھتے تھے ان کے اندر ایسی جلدی جلدی تبدیلی پیدا ہوئی کہ ایک ایمبیسیڈر نے دونوں ہاتھوں سے میرا ہاتھ پکڑ کر جانے سے پہلے بار بار یہ کہا کہ *I am deeply touched*۔ یہ ہے۔ اور وہ ہاتھ ہی نہیں چھوڑتے تھے۔ زیادہ انگریزی نہیں آتی تھی۔ یہی فقرہ بار بار کہہ جاتے تھے اور پھر اپنے کارڈز دیتے۔ اور آئندہ مستقل تعلق رکھنے کی تلقین کی۔ ایک ایمبیسیڈر صاحب کا ہمارے مشن ہاؤس میں جہاں قیام تھا، وہاں پہنچتے پہنچتے فون آ گیا کہ میں تو دوبارہ ملنا چاہتا ہوں۔ مجھے آپ دوبارہ وقت دیں۔ پچاس پچاس دن پھر ہم ان کے ہاں حاضر ہوئے اور بڑی محنت کے ماحول میں جو مضمون تھا گفتگو کا، وہ یہ تھا کہ ہمارے ملک میں آپ جلدی پہنچیں اور کس طرح پہنچیں؟ اس سلسلے میں انہوں نے مجھ سے باتیں کیں کہ میں مدد کرنا چاہتا ہوں اور اگر آپ آنا چاہیں تو دروازے کھلے ہیں اور

میں اپنی حکومت سے رابطہ کر رہا ہوں

یہی یہ وعدہ تو نہیں کر سکتا کہ میں سو فیصدی کامیاب ہو جاؤں گا لیکن میں یہ وعدہ کرتا ہوں کہ اپنی انتہائی کوشش ضرور کروں گا۔ کیونکہ انہوں نے بتایا کہ میرے نزدیک ہمارے ملک کو جماعت احمدیہ کی ضرورت ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ کا خاص فضل تھا ورنہ انسان کہاں یہ تبدیلیاں دلوں میں پیدا کر سکتا ہے۔ یہ اس خاص سال کی برکت بھی ہے۔ جیسے ہم جشن تشکر کا سال کہتے ہیں۔ اور چونکہ وہ مہینے کا بھی سال تھا اس لئے خدا تعالیٰ نے اسے دوسری برکتیں دی ہیں۔ غیر معمولی کامیابیاں نصیب ہوئی ہیں۔

دو گورنرز تشریف لائے ہوئے تھے

اور ایک گورنر تو اجازت لے کر چلے گئے لیکن ایک گورنر، اس صوبے کے وہاں بیٹھے رہے۔ اور بہت ہی غور اور توجہ سے باتوں کو سنا اور RESPOND کیا۔ وہاں کے جو آئی جی پولیس تھے، انہوں نے آخر یہ یہ کہا کہ میری تو ابھی پیاس نہیں بجھی۔ میں کل دوبارہ آنا چاہتا ہوں۔ وہی بات جو وہاں ہوئی تھی وہی ہی بات یہاں دہرائی گئی۔ اب یہ کسی انسان کے بس کی بات تو نہیں چنانچہ وہ دوبارہ مشن تشریف لائے۔ اور وہاں آ کر بڑی لمبی باتیں ہوئیں اور انہوں نے کہا کہ میں مستقلاً اس جماعت سے تعلق رکھنا چاہتا ہوں۔ اور مجھے آپ اپنا بھائی سمجھیں۔ اور یہیں نہیں بلکہ

سارے سپین میں کہیں کوئی کام ہو تو مجھے خبر دے

اور لطف کی بات یہ ہے کہ اس وقت ہمیں پہلے علم نہیں تھا اور ان کی زبانی علم ہوا کہ ہمارے دو احمدی مشنری جو پاکستان سے آئے ہوئے تھے اور

جس کو اس کی اس قدر توجہ کی ہے یہ وہاں تک پہنچا ہے جہاں وہ پہنچنا چاہتا ہے۔
حیران رہ گئیں۔ کیونکہ جو باتیں ظاہر نہیں ایک ہیرا پتھر کے طور پر پتھر کی جاتی ہیں
تلاشوں سے اس تفصیل سے اس کی بیماری کی کیفیت میں۔ نے بیان کی کہ وہ
غیر معمولی طور پر متاثر ہوئی اور ساتھ ہی وہ مجلسوں میں پورا وقت بٹھیں۔ بعد
میں RELEVANT ہیں بھی آئیں تو ان کے میاں کا چہرہ دیکھ کر ان
کی بیوی کے دل کے تاثرات معلوم ہو رہے تھے۔ ان کی کیفیت بدلتی
پہلے دیکھ کے وہ اتنا خوش تھے کہ آدمی اس کو بیان نہیں کر سکتا جس طرح ان کا
چہرہ خوشی سے تھما اٹھتا تھا جب وہ کسی بات سے متاثر ہوتی تھیں۔ آخر
یہ پھر ان سے رہا نہیں گیا جب جراتی کے وقت انہوں نے الوداع کہا مابا
توانا کمرے میں گئے تھے۔ انہوں نے کہا کہ اب میں مزید انتظار نہیں کر
سکتا اپنی بیوی کے بدلے کا اور

آج میں یہاں سے بیعت کر کے رخصت ہوا ہوں

پس خدا نے اس باب کی دعا بھی سن لی اور اس باب نے جو نئے دعا کے لئے کہا تھا
اللہ تعالیٰ نے میرا بھی سہہ ڈال دیا اور بیٹے کی دعائوں قبول ہوئی کہ وہی خاتون، وہ
مطلقہ ہیں ان کی تین بچیاں بھی ہیں مگر اتنی قابل ہیں کہ سپین میں شاعری کے مقابلے
میں سارے اسپین میں انہوں نے گولڈ میڈل حاصل کیا۔ ایسی اچھی ادیب ہیں
ان سے جب مجلس لگی تو اٹھنے سے پہلے انہوں نے کہا کہ میرا تو خیال ہے کہ اب
مجھے شامل ہو جانا چاہیے۔ میں نے ان سے کہا کہ نہیں ابھی اور غور کریں۔ دعا کر لیں
تسلی ہو جائے۔ انہوں نے کہا کہ

میں نے اٹھنا نہیں جب تک بیعت نہ کر لوں

اب تو میرے دل کے بس کی بات نہیں رہی۔ اور اس نے کہا کہ آپ کو اندازہ نہیں کہ میں
کتنی دیر سے جماعت احمدیہ کے لڑکچیر کا مطالعہ کرتی ہوں اور مجھے کتنی گہری
دلچسپی پیدا ہو چکی ہے۔ اس نے کہا آپ کی کتاب ہے MURDER
BY THE MURDER OF ALLAH اس کے دو ابواب گائیں ترجمہ کر کے دہر
چکی ہوں اور باقی ہیں بڑا تیزی کے ساتھ کر رہی ہوں کیونکہ میں تجھ میں ہوں کہ
سپین کو اس کتاب کی بہت ضرورت ہے تو اپنے طور پر خدا کے فضل
سے پہلے ہی وہ اتنا اگے بڑھ چکی تھی۔ وہ درخت کو ٹھوڑا سا ہلانا پڑتا ہے
پھل گرانے کے لئے۔ اسی ہلا نے میں خدا نے میرا بھی ہاتھ لگا دیا اور نہ
وہ پھل تو پہلے سے ہی تیار تھا اور اس کی بیعت پر فاضی طور پر جو احمدی
ہیں سپین کے، وہ بہت ہی خوش ہوئے کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ ان کی دہر
سے جماعت کو غیر معمولی تقویت ملے گی۔ پھر اسی رات سپین کے ایک
پرانے مسلمان کا فون آیا کہ میں نے ٹیلی ویژن پر آپ کے امام کا پرڈکٹ
دیکھا ہے۔ مجھے خواہش ہے اگر وقت ملے تو میں ابھی آج جاؤں اور بٹھے
گفتگو کرے گا پتھننے میں۔ چنانچہ ہم نے وقت دیا۔ پھر رات اچھے سے
بہ کافی دیر تک ان کے ساتھ بیٹھے رہے۔ انہوں نے ہی آخر پر بھی کہا کہ
میں بڑی دیر سے مسلمان ہوں مگر تمام فرقوں کو پر کھنے کے بعد میرا دل
کہیں اٹکا نہیں اور آپ کے ساتھ دل اٹکتا ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ میرا نہیں
انجام ہوگا۔ لیکن ابھی میں مزید سوچنا چاہتا ہوں۔ میں نے کہا ہاں شوق سے
سوچیں۔ دعا کریں چنانچہ وہ بہت ہی جھست کے ماحول میں اور ایسے رنگ
میں رخصت ہوئے کہ جس سے معلوم نہیں ہوتا تھا کہ

آج نہیں توکل اللہ تعالیٰ ضرور تشریف لائیں گے

وہاں بنیادیں پڑی ہیں اور وہاں ایک SEVILLE یونیورسٹی ہے،
اس کے عربک ڈیپارٹمنٹ میں بھی خداتعالیٰ کے فضل کے ساتھ لیکچر کا مرقعہ
ظاہر اس کے بھی اچھے اثرات مترتب ہوئے بہت سے لوگوں نے
دلچسپی لی اور میں امید رکھتا ہوں کہ اس سے بھی انشاء اللہ تعالیٰ نے
وہاں تبلیغ کے نئے رستے کھل جائیں گے۔

آخر ہمارے بہت بڑی خوشخبری

آج کو دنیا بھر میں یہ بھی سب خوشخبریوں کی خوشخبریوں
ان دنوں میں نہیں کہ میں سمجھتا ہوں کہ ہر خوشخبری کے پیٹ سے بہت
ہی عظیم الشان اور خوشخبریاں ملنے والی ہیں۔ یعنی ایسی خوشخبریاں ہیں
جن کے بطن میں خوشخبریاں پیدا ہوتی ہیں لیکن یہ جو خوشخبری ہے یہ ایک
ایسا پھل ہے جو اس سال تک نہ کھرا گیا ہو لیکن یہ پھل ہے۔ آپ کو
یاد ہو گا میں نے کئی دفعہ جماعت کو اس دعا کی طرف توجہ دلائی تھی کہ میری
بڑی دیر سے دلی تمنا ہے کہ ہال شکریں ہم ایک لاکھ بیعتوں کا ٹارگٹ
پورا کر لیں اور اس کے لئے ہمارے مالک کو یاد دہانی بھی ملتی تھی اور دعائیں
بھی کی گئیں۔ ساری جماعت نے دعائیں کیں تو آج یعنی کل شام تک کی رپورٹوں
کے مطابق اور ابھی اس میں ساری رپورٹیں شامل نہیں کیوں کہ بہت سے
ایسے مالک ہیں جو غیر معمولی محنت کر رہے تھے لیکن ان کی رپورٹ
نہیں پہنچی

خداتعالیٰ کے فضل سے ایک لاکھ ہزار سے زائد بیعتیں ہو چکی ہیں

اور یہ سال ایک عظیم سنگ میں کی حیثیت رکھنے والا سال بن گیا ہے لیکن جیسا کہ
میں نے آپ کو پہلے بھی توجہ دلائی تھی، اس کا یہ مطلب نہیں کہ یہ جو بیعتیں
جائیگی اور پھر ہم گر جائیں گے۔ یہ پہلا قدم بتا چاہیے۔ یہ اگلی صدی کا پہلا زینہ
بننا چاہیے اور جو صاحب بصیرت اور صاحب شعور لوگ ہیں وہ یہ اندازہ لگانے
لگے ہیں اور تمام ملکوں سے اس قسم کی آراء موصول ہو رہی ہیں کہ غزوں نے
محسوس کر لیا ہے کہ اب یہ جماعت کے غلبے کی صدی آجی ہے یہاں تک
کہ آج ہی کی ڈاک میں کلکتہ کے

ہمارے امیر، مشرقی علی صاحب

کی طرف سے خط ملا ہے ان کو اللہ تعالیٰ نے بہت توفیق دی ہے کہ جماعت
کو بڑی تیزی کے ساتھ لے کر آگے بڑھ رہے ہیں اور جہاں بھی اس کام کے
خداوند کسی رسالے یا اخبار میں کوئی خبر شائع ہوتی ہے فوراً وہ لوگ جو اپنی
کارروائی کرتے ہیں۔ چنانچہ اسی ضمن میں

ایک بہت اہم ہندو

اخبار کے ایڈیٹر سے ان کی ملاقات تھی اور ڈیڑھ گھنٹہ ملاقات جاری رہی۔ اس نے
جماعت احمدیہ کے متعلق تمام زاویوں سے ایک اندازہ لگایا۔ گہرے سوال کئے
اور آخر میں اس کا تاثر یہ تھا کہ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ یہ زمانہ جماعت احمدیہ
کے غلبے کا زمانہ ہے۔ اب وہ ایک صاحب بصیرت انسان ہے۔ ایک پہلو
سے اس نے یہ بات کہی، ایسی یہ بات تو بہر حال سچی ہے لیکن اس لئے نہیں
کہ اس نے کہا ہے۔ اس لئے کہ خدا کی تقدیر میں یہ بات ہمارے افق پر لکھی
ہوئی دکھائی ہے اور اس نے افق کی تحریر پر پڑھی ہے اس کی پیشگوئی
پوری نہیں ہوگی خدا کی تقدیر پوری ہوگی لیکن پڑھنے والے افق کی
تحریریں پڑھ لیا کرتے ہیں۔ جو صحیح حقائق کے آثار دیکھ کر یہ پیشگوئی کو فری
کہ دن ضرور طلوع ہوگا۔ دن تو ضرور طلوع ہوتا ہے لیکن ان کی پیشگوئی کی وجہ
سے نہیں بلکہ اس لئے کہ انہوں نے صحیح حقائق کے آثار کو دن چڑھنے
سے پہلے دیکھ لیا ہوتا ہے، ایسے اس وقت دنیا میں ایسے مالک ہیں
بھی جہاں جماعت کی تعداد جیت تھوڑی ہے اور غزوں کا بہت وسیع
غلبہ ہے جیسے ہندوستان ہے۔ وہاں کے باشعور لوگ بھی آج ان
آثار کو پڑھنے لگے ہیں جو کئی کے مستقب کے جماعت احمدیہ کے
عظیم غلبے کی خبر دے رہے ہیں۔ ایسے اس رمضان میں اس غلبے
کے لئے بھی تیزی کریں اور جہاں لقاء کی دعائیں مانگیں وہاں یہ
بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں کثرت سے ساری دنیا میں صاحب
لقاد بند سے پیدا کر کے خدا کے حضور تحفہ کے طور پر پیش کرے
کر نے کی توفیق عطا فرمائے۔



زیارت قادیان وارالامان

برموقع جلسہ لائے جو بمئی ۱۹۸۹ء

تعارف

مکہ دیشرب کا مولا ہے خدائے قادیان
مہدی و عیسیٰ کی ہر ایک پیشگوئی سے مراد
قادیان سے قلعہ دین خمد ہند میں
قادیان کو جو مٹانے کے لئے اٹھے تھے لوگ
آئیں دیکھیں ان کو شیخ بٹالہ کے مرید
اب بہتر قسم کا اسلام یاں خد موش ہے
مشرقی پنجاب میں اب ایک ہی اسلام ہے

ہے غلام مصطفیٰ ہی پیشوائے قادیان
رب کعب کی قسم ہے میرزائے قادیان
معجزہ ہے اس علاقے میں فنائے قادیان
کاش دیکھیں ان کو شان بقائے قادیان
دین احمد سے جو ہے عشق و وفائے قادیان
نعرۂ اسلام سے بانگ درائے قادیان
ہاں وہی سمجھ گیا جو رہنمائے قادیان

مقامات مقدسہ

ایک ندھیارے سمندر میں منارۃ المیرج
انقلابات زمانہ پر اثر انداز ہے
اقصیٰ مسجد مبارک کی نمازوں کا سرور
مہبط انوار و رحمت وہ مسیحا کا مزار
آج بھی ہے قلعہ محفوظہ بیت المیرج
مولد مسکن بنا جو مہدی موعود کا
میرزا ہے جانشین حضرت ختم المرسل

ڈاکا سے دور تک نور و ضیائے قادیان
مرجع اہل صفا بیت الہائے قادیان
وہ بیٹے وصل و بقا ہے بولائے قادیان
ایک تعویذ محبت ہے برائے قادیان
جو کہ تعویذ حفاظت ہے برائے قادیان
جس سے رہتی ہے معطر سب فنائے قادیان
دین احمد پر ہی قائم ہے بنائے قادیان

درویشان قادیان

ان کے پاس آتی ہے دنیا بھر جاتے نہیں
ہے امیر قادیان شہزادہ عالی نسب
جو ہر اخلص و تقویٰ زبور درویش حق
خدمت و الفت میں ان کا کوئی ثانی ہی نہیں

یاں کے درویشوں میں ہے رنگ غنائے قادیان
دیکھئے اگر و سیم مر لقاے قادیان
ہم نے دیکھا ہے یہ لعل بے بہائے قادیان
بے مثل ہے اس لئے الفت سرائے قادیان

برکات و کمالات

گو بخشی ہے ساری دنیا میں صدائے قادیان
سوز و ساز قادیان یاد خدا عشق رسول
آج ہم بیاباں برسوں بعد پیکر ہیں یہاں
قادیان کی بات ہی کچھ اور ہے بھائی مرے
قادیان کا رنگ ربوہ پر ابھی گہرا نہیں
قادیان کے عشق میں جو پیر کا بل گٹ مرا
دیکھئے لہرار ہے آج کل گھر شان سے
رحمتیں اور برکتیں یاں پر برستی ہیں دام
مصلح موعود کے برقرار ہے چیمبر اسے

ابتداء یہ ہے تو کیا ہے انھائے قادیان
کیف آگیں جس سے ہیں سچ و مسائے قادیان
ہاں انہی کو جوں میں جو ہیں گو چہ ہائے قادیان
بھول سکتا ہی نہیں جو دیکھ آئے قادیان
اور گاڑھا چاہیے بیٹے رنگ جنائے قادیان
ایسے ہونے چاہئیں رنگیں قبلے قادیان
ایک سو بائیس ملکوں میں لوائے قادیان
گو بظاہر ہیں وہی ارض و سما کے قادیان
ہو گیا یہ ساز دل نغمہ سرائے قادیان

بادشاہ قادیان کا ہے گداراجہ مگر

بادشاہوں سے بھی افضل ہے گدائے قادیان

طالب



بوڑھے والدین کی خدمت

حدیث نبویہ صلی اللہ علیہ وسلم

(۱) ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ
والہ وسلم نے فرمایا ہے کہ بڑا بد قسمت ہے وہ شخص جو بڑا بد قسمت
ہے وہ شخص جو بڑا بد قسمت ہے وہ شخص جو بڑا بد قسمت ہے
رسول اللہ کون شخص ہے بڑا بد قسمت۔
آپ نے فرمایا ہے بڑا بد قسمت وہ شخص ہے
جسکی موجودگی میں اُس کے مال باپ بوڑھے ہو جائیں اور
پھر وہ ان کی خدمت نہ کر کے جنت حاصل نہ کر سکے۔

(۲) خدمت سے مراد یہ نہیں کہ بوڑھے مال باپ کو اپنے آپ سے
دور الگ چھوڑ کر تحفے بھجوا دیے جائیں۔ خدمت سے مراد یہ
ہے کہ بڑھاپے میں ان کو اپنے پاس رکھ کر نگہداشت کی جائے
کیونکہ بڑھاپے میں انتہائی جسمانی اور نظر کی کمزوری کی وجہ سے
وہ دوسرے انسان کے محتاج ہو جاتے ہیں۔ اور یہ کام خونی
رشتہ دار کے علاوہ کوئی دوسرا فرد نہیں کر سکتا۔ اسی وجہ سے
اولاد کو یہ نصیحت کی گئی ہے

(از مکرم عبدالرحیم صاحب یونس مکرم دارالافتاء
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اس سلسلہ میں اولاد کو بہترین رنگ میں
اپنے فرائض انجام دینے کی توفیق عطا فرمائے۔ بوڑھے والدین
کی بھی قرآن کریم احادیث نبوی اور حضرت سید موعود علیہ السلام
کے عملی نمونے سے ذمہ داری ہے کہ اولاد کے لئے متفرغانہ دعائیں
جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اولاد کو حسن رنگ میں والدین کی خدمت
کی توفیق عطا فرمائے آمین (ایڈیٹر)

خصوصی درخواستیں

یادگیر سے نائندہ تبار محمد تشریحی محمد عبداللہ صاحب نے بعض احباب
کے لئے درخواست دعا کی ان احباب کرام نے بیلھذا دی وولات اور دوسرے
مواقع پر امانت بدار میں رقم ادا کر کے خیر برکت کے لئے دعا کی درخواستیں
کی ہیں اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے خاص فضلوں سے نوازے ان کے

لئے قارئین کرام سے درخواست دعا ہے (ایڈیٹر)

- | | | | |
|------|--------------------------------------|--------|------------------------------|
| ۱۰/- | مکرم بشیر احمد صاحب گلبرگہ | ۱۰/- | مکرم عبدالسلام صاحب گڈائے |
| ۵/- | مکرم دادا بھائی صاحب | ۱۰۰۰/- | مکرم محمد ذکریا صاحب |
| ۲۰/- | مکرم چاند صاحب گڈائے | ۲۵/- | مکرم عبدالشکور صاحب ہودری مح |
| ۵/- | مکرم عبدالسلام صاحب گڈائے | ۲۵/- | مکرم عزیزہ بیگم صاحبہ |
| ۵/- | مکرم شریف احمد صاحب | ۲۵/- | مکرم عبدالقادر صاحب شحہ مح |
| ۲۰/- | مکرم مبارک احمد صاحب رضیہ بیگم صاحبہ | ۲۵/- | مکرم عزیزہ بشر بیگم صاحبہ |
| ۲۰/- | مکرم رحیم الرحمن صاحب ہودری | ۲۵/- | مکرم مکرم منیرہ بیگم صاحبہ |
| ۲۰/- | مکرم ربیعہ بیگم صاحبہ | ۲۵/- | مکرم احمد اللہ صاحب گڈائے |
| ۲۵/- | مکرم عبدالعزیز خان صاحب | ۳۵/- | مکرم عبدالعظیم صاحب گلبرگہ |
| ۱۰/- | مکرم حفصت اللہ صاحبہ | ۲۵/- | مکرم محمد اللہ صاحب جینا |
| ۵/- | مکرم والدہ رحمت اللہ صاحبہ | ۱۰/- | مکرم امہ العظیمہ صاحبہ |
| ۵/- | مکرم محمد خواجہ صاحبہ شہزادہ | ۱۰/- | مکرم عبدالعزیز صاحب جینا |
| ۱۰/- | مکرم ضیاء الدین صاحبہ | ۲۰/- | مکرم مسعود صاحب سگری |
| ۲۰/- | مکرم نعیم احمد صاحب سگری | ۲۰/- | مکرم منصور احمد صاحب |
| ۲۰/- | مکرم فیصلہ صاحبہ شہزادہ | ۲۰/- | مکرم منصور احمد صاحب |
| ۱۰/- | مکرم منصور احمد صاحب گلبرگہ | ۱۰/- | مکرم منصور احمد صاحب گلبرگہ |

تیسرے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم

فیضانِ ختم نبوت جاری ہے

از: محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ احمد راجن احمدیہ قادیان



قیام تو سید ہے۔ اب قیام توحید اور اصلاحِ خلق کی عظیم الشان ذمہ داری آپ کے کندھوں پر آن پڑی تھی اور یہ احکام الہی کا نزول تیز بارش کی طرح آونے لگا اور ایک ہل شراہیت کا قیام قتل میں آنے لگا تو اللہ رحمان درجیم نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا بَلِّغُوا مَا أَنزَلْنَا إِلَيْكُم مِّنَ الْكِتَابِ وَإِن كُنْتُمْ لَمْ تَعْلَمُوا فَسَأَلَ لِكُلِّ شَيْءٍ رِّسَالًا مِّنْهُ (مائدہ ۶۸)

یعنی اے میرے پیارے رسول! (صلی اللہ علیہ وسلم) تو اس پیغام کو جو تجھ پر نازل کیا گیا ہے لوگوں تک پہنچا اور اگر تو نے ایسا نہ کیا جیسا کہ کرنے کا حکم دیا جا رہا ہے تو میرے بارے میں یہ کہنا سبب جانہ ہو گا کہ حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہو۔

محبوب الہی حضرت ختمِ مطہریٰ صلی اللہ علیہ وسلم تو پہلے ہی خدا کے عشق میں مخمور تھے کچھ تو شیخ نہ فرمایا اور اپنے آپ کو خدا کے حکم پر جان نثار کر دی اور اس کے پیغام کو لوگوں تک پہنچانے میں اپنی جان پر اس قدر دنگ اٹھایا کہ انبیاء و سابقین میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ نہ اللہ نے بھی آپ کی فطرت میں شہسوی اور اس کی بجا اور بکام سے اس قدر متاثر ہوا کہ آپ کا فکری اس سے نہ دیکھا گیا اور بول اٹھا:-

أَحَدٌ مِّنْكُمْ يَخْبِرُكَ بِأَخْبَارِ الْفَلَاسِقِ إِلَّا نَبِيٌّ مِّنْكُمْ أَوْ صِدْقٌ مِّنْ بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ (التحریر)

کہ اے میرے محبوب! میں مانتا ہوں کہ میں نے تو نے تم سے حکم دیا تھا کہ تبلیغِ مَا أَنزَلْنَا إِلَيْكُم مِّنَ الْكِتَابِ مگر تو نے توحید ہی کر دی۔ مجھے تو ڈر ہے کہ کہیں تو اس قسم میں کہ یہ سب کیوں مومن نہیں بن جاتے اپنی جان ہی تو ہلاک نہ کر بیٹھے۔

احبابِ کرام! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جن مساعی جہید پر خود خدا تعالیٰ نے پیار کی نظر ڈالی ہو اور اسے قابلِ تقلید نمونہ قرار دیا ہو کیا آپ سوچ سکتے ہیں کہ

وہ کوئی معمولی نوعیت کی مساعی ہو گی؟ ہرگز نہیں بلکہ جیسے ہی خدا کا حکم صادر ہوا علم توحید کو مکہ کا مضامین میں بلند کر دیا اور ہرگز اس بات کی پرواہ نہ کی کہ اس کے نتیجے میں کیا کیا بلا سر پر آوے گی۔ چنانچہ خدا کی محبت کے پاداش میں آپ کو سخت سے سخت اذیتیں دی گئیں۔ آپ کے راستے میں کانٹے بچھائے گئے۔ راہ چلتے سر مبارک پر کورا کرکٹ پھینکا گیا۔ گچہ سے صحن میں گندی اور بدبو دار الائشیں پھینکی گئیں۔ خدا کے حضور سجدہ کی حالت میں پٹوئے مبارک پر اونٹ کی خلیظ اور جھڑی رکھی گئی۔ ان جسمانی اذیتوں کے باوجود بھی جب آپ کی سرگرمیوں میں ذرہ بھر بھی کمی نہ آئی تو دشمنوں نے ذہنی اذیتوں کا سلسلہ جاری کر دیا چنانچہ راہ چلتے آپ پر آواز میں کسی گئیں۔ کوئی مذم کہتا اور کوئی کہتا کہ آپ شاعر ہیں۔ کوئی نمبون کہتا اور کوئی کہتا کہ آپ جادوگر ہیں۔ جب دشمن اپنے ان ناپاک حملوں سے بھی توحید کی صداؤں پر قابو نہ پاسکا تو دنیا کا لالچ کے تحائف کو بطور ایک کارگر ہتھیار کے آپ کے سامنے پیش کیا۔ مگر خدا کے عشق میں مخمور ہمارے آقا و پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کہہ کر ہلکا دیا کہ وہ خدا کی قسم اگر یہ لوگ میرے ایک ہاتھ میں سورج اور دوسرے ہاتھ میں چاند بھی لا کر رکھ دیں تب بھی میں اپنے فرض سے باز نہیں ہوں گا اور میرا اپنے کام میں لگا رہوں گا حتیٰ کہ خدا اسے یوراکرے۔ یا ایسا اس کو شمش میں ہلاک ہو جاؤں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس جواب نے کفار مکہ کی اُمیڑوں پر پانی پھیر دیا اور ان کا دل اور جل گیا۔ چنانچہ انہوں نے انسانیت سوز

مظالم کا سلسلہ جاری کیا آپ کا اور آپ کے ساتھیوں کا سوشل بائیکاٹ کر دیا اور آپ تین سال تک شعب الہی طالب میں محصور ہو کر رہ گئے مگر قیام توحید کا عظیم تر کام جاری رہا اور مخالفت کی ان آندھیوں اور طوفانوں میں بھی نعرہ ہائے توحید کی صداؤں کو ہر کوئی سن سکتا تھا۔ قریش مکہ کا یہ تیر بھی جب عدت اور سبکار ہو گیا تو پھر کفر نے انہیں اتنا نیچے گرا دیا کہ یہ رحمتہ للعالمین کے قتل پر آمادہ ہو گئے۔ قتل کے ارادہ سے آپ کے مکان کا محاصرہ کیا مگر اس میں بھی کامیاب نہ ہو سکے۔ اللہ تعالیٰ شانہ نے اپنے وعدہ کے مطابق کہ يُعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ آپ کو ان کے بد ارادوں سے محفوظ رکھا۔ کفار مکہ کے ظلم و ستم کی انتہا ہو چکی تھی۔ اس لئے آپ نے منشا الہی کے مطابق اپنے عزیز وطن مکہ کو چھوڑ کر مدینہ کی طرف ہجرت کرنے کا فتور فرمایا۔ جب آپ مدینہ تشریف لائے تو خیال تھا کہ یہاں پر سکون ماحول میں اشاعتِ توحید کا کام بغیر دشواری سسر انجام پائے گا مگر یہاں بھی کفار نے آپ کو چین و سکون سے نہ رہنے دیا۔ مخالفین جن گوں اور غزوات میں آپ کو نصیبی حالت تک ہر صاحبِ نظر یہ خوب جانتا ہے کہ رحمتہ للعالمین کو ان جنگوں اور غزوات سے دور رکھا بھی واسطہ نہ تھا۔ جنگِ بدر۔

جنگِ احد اور جنگِ احزاب کی بڑی بڑی لڑائیوں کے علاوہ تقریباً ۲۵ مہمات میں آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو نشانہ بنایا گیا۔ ان حالات میں اشاعتِ توحید کے کام میں روک کا پیدا ہو جانا ایک قدرتی بات تھی۔ لیکن اس وقت جب کہ ہجرت کا چھٹا سال شروع ہوا تو

خدا کے فضل سے قیام توحید اور اشاعتِ توحید کے لئے سامان ہتھیار کر دیا۔ صلح حدیبیہ کی ایک عملی تصویر سامنے آجھری آئی۔ جس کے نتیجے میں ملک میں غرضی طور پر اس کی صورت پر آ ہو گئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس موقع سے بھرپور فائدہ اٹھایا اور قیام توحید کے لئے تبلیغ کا ایک ایسا جال بچھایا کہ انبیاء و سابقین کی تاریخ میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ چونکہ آپ بلا اختلاف مذہب و ملت تمام نسل انسانی کے لئے رحمتہ للعالمین بنا کر مبعوث کئے گئے تھے اس لئے آپ نے ہر ایک کے سامنے جہادِ توحید پیش کیا۔ جس کا نتیجہ اس شکل میں ظاہر ہوا کہ کثرت سے سعید روحیں علم توحید کے نیچے جمع ہونے لگیں اور دیکھتے ہی دیکھتے مسلمانوں کی تعداد میں اس قدر اضافہ ہوا کہ جس کا تصور بھی اس سے پہلے ممکن نہ تھا۔ امن و سکون کے ماحول میں اشاعتِ توحید کا یہ سلسلہ تقریباً دو سال تک جاری رہا۔ یہاں تک کہ ہجرت کا آٹھواں سال آ گیا اور رمضان المبارک کا ہاڑت مہینہ اپنی پوری برکتوں کے ساتھ گزر رہا تھا کہ یکایک ایک ایسا واقعہ دنیا کے پردہ پر رونما ہوا کہ جس نے حق و باطل میں فیصلہ کر کے رکھ دیا۔ قریش مکہ کی معاہدہ شکنی کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دس ہزار قدس جیوں کے ساتھ فزان کی چوٹیوں سے جلوہ نمائی کرتے ہوئے فاتحانہ شان کے ساتھ مکہ میں داخل ہوئے اور یوں حضرت مہدی علیہ السلام کی پیشگوئی صرف یہ حرف پوری ہو گئی۔ یہ دن کفار مکہ پر نہایت ہولناک اور خوفناک تھا۔ کیونکہ یہ خوفی اور مجرم تھے۔ جنوں ہی رحمتہ للعالمین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ آواز ان کے کانوں میں پڑھا کہ ”جاؤ جاؤ تم سے کوئی بدلہ نہیں لیا جائے گا تمہیں آزاد کیا جاتا ہے۔ وہ چونک بیٹھے اور ان کا شرک اور کفر کا عقیدہ اسی گھڑی پاش پاش ہو کر رہ گیا پھر وہ علم توحید کی طرف پلکے اور ہمیشہ کے لئے اسی کے ہو کر رہ گئے۔ سفوف عام کے شاہی اعلان کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس مقدس گھر کی طرف بڑھتے جو لوگوں کے لئے توحید کا چشمہ تھا۔ اُسے بتوں کی آلائش سے اس طور پر

اولیٰ امین احمدیہ کے زیر اہتمام

قادیان دارالامان میں جلیوم مسیح موعود علیہ السلام

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی جاوید اقبال اختر صاحب سیکرٹری تبلیغ و تربیت ملعونہ مجد مبارک

مورخہ ۲۳ مارچ ۱۹۹۰ء بعد نماز مغرب و عشاء مسجد اقصیٰ میں سوا سات بجے محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے قائم مقام ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ جلیوم مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بابرکت انعقاد ہوا مستورات کے لئے مختص مبارک میں انتظام کیا گیا تھا۔ اس جلسہ میں کثیر تعداد میں مرد و زن نے جو شش و خروش کے ساتھ شرکت کی۔ جلسہ کا آغاز عزیز جان حافظ خادم شریف معلم مدرسہ احمدیہ کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ ازاں بعد مکرم سید عبدالغنی صاحب آف برہنہ پورہ نے مخصوص انداز سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام یہ ہے خدا ہے کار ساز و عیب پوش و کردگار بڑھ کر سنایا

پہلی تقریر مکرم مولوی محمد نسیم خاں صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ نے بعنوان "قرآن مجید احادیث از کتب سابقہ کی روشنی میں مسیح موعود کا مقام" بیان کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق قرآن مجید احادیث سابقہ کتب اور ائمہ سابقہ کے اقوال میں پائی جانے والی پیشگوئیاں تفصیل کے ساتھ بیان فرمائی اور گیتا، بائبل، انجیل، گرنٹھ صاحب، قرآن اور اقوال بزرگان سابقہ سے مسیح موعود علیہ السلام کے بارے میں کی جانے والی پیشگوئیاں اور آپ کے مقام پر تفصیلی روشنی ڈالی۔

اجلاس کی دوسری تقریر محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب میڈیا سٹر مدرسہ احمدیہ نے "صداقت مسیح موعود علیہ السلام اور تکریم مسیح موعود کا انجام" کے عنوان پر کی تقریر شروع کرنے سے قبل آپ نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے جس نے ہم کو جماعت احمدیہ کی صد سالہ تقریب دیکھنے نصیب کی خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے ہم کو ان لوگوں میں سے بنایا جو مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر ایمان لائے اور ہم کو ان لوگوں کے ساتھ شامل کیا جو مامور ہیں اللہ پر ایمان لائے ہمیں دعا کرنی چاہئے کہ خدا تعالیٰ ہماری زندگیوں میں اسلام کو غلبہ عطا فرمائے اور حضور ایدہ اللہ کے دور خلافت میں نمایاں کامیابی عطا فرمائے اس کے بعد آپ نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نامانے والوں کی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نامانے والوں کی طرح تین قسمیں ہیں کچھ وہ لوگ ہیں جو حضرت ابوطالب کی طرح آپ پر ایمان تو لائے لیکن ہر وقت آپ کی مدد کرتے رہتے دوسرے وہ لوگ ہیں جو بوجہ حسد کی طرح آخری دم تک بھی ایمان نہ لائے لیکن بعد میں ان کی نسل کو ماننے کی توفیق ملی اور کچھ وہ لوگ تھے جو حضرت عمرؓ کی طرح شروع میں شدید مخالف تھے لیکن ایمان لاکر خدمت اسلام کی توفیق ملی۔ آپ نے تقریر کے آخر میں شدید ترین مخالفین احمدیہ کے نام پیش کر کے ان کے بد انجام پر بھی روشنی ڈالی۔ ازاں بعد

عزیز عطاء اللہ ناصر نے "درویشان قادیان کے نام" ایک نظم خوش الحانی سے برہمی تیسری اور آخری تقریر "مسیح موعود علیہ السلام کے کارنامے" عنوان پر محترم مولانا محمد انعام صاحب غوری نائب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے کی آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود علیہ السلام کو دنیا پر مہمانی بھیجی ہو فائز کر کے مبعوث فرمایا تھا اور مسلمان بدستہ سے دو انگ وجود سمجھ بیٹھے تھے حالانکہ حدیث نبوی میں بتا دیا گیا تھا کہ ایک ہی وجود کے دو نام ہیں (ابن ماجہ) آپ کو مہدی قرار دیا گیا تھا اور حدیث نبوی کے مطابق آپ نے حکم و عدل کے منصب کے مطابق اہم اصلاحی فیصلے کئے بیرونی طور پر اسلام پر حملے دیگر اقوام کی طرف سے ہو رہے تھے جن میں سے خاص حملہ عیسائیوں کا تھا اور اس لحاظ سے آپ نے بحیثیت مسیح اس صلیب کو توڑا جس پر مسیح کو لٹکا گیا تھا۔ ان ہر دو صفات کا تذکرہ کرنے کے بعد آپ نے مسلمانوں کے غلط عقائد کی تردید کی جس سے یہ ظاہر اور اہم رہے کہ مسلمان خدا تعالیٰ کی صفت تکلم و قبولیت و عا کے منکر تھے (باقی صفحہ پر)

قرارداد تعزیت

رپورٹ محترم ناظر صاحب اعلیٰ قادیان کہ محترم مولانا شریف احمد صاحب ایمنی فاضل مرحوم ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ و ممبر صدر انجمن احمدیہ قادیان مورخہ ۲۶ فروری ۱۹۹۰ء کو وفات پا گئے ہیں۔ "ان اللہ وانا الیہ راجعون"

مولانا صاحب مرحوم سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ایک جید عالم۔ کامیاب مبلغ اور خوش بیان مقرر تھے۔ ۱۹۳۸ء تا ۱۹۹۰ء بازن سال تک آپ کو سلسلہ عالیہ احمدیہ میں تدریس کی خدمات جلیلہ کی سعادت حاصل ہوئی۔

ابتدائی آٹھ سال مدرسہ احمدیہ میں تدریس کی خدمات سرانجام دیں ۳۳ سال کے بعد عمر ۲۶ سال تک ہندوستان کے مختلف علاقوں میں خوش اسلوبی کے ساتھ تبلیغی و تربیتی فرائض کی بجا آوری کے علاوہ میسرین ہندوستان میں بھی دو سال تک خدمات کی توفیق ملے بڑی نفاذات امور عامہ اور نظارت دعوت و تبلیغ میں بطور ناظر ایڈیشنل ناظر خدمات پر مامور رہے نیز قضا بورڈ اور نگران بورڈ جس کی صدارت کے فرائض بھی آپ کے سپرد رہے ہندوستان کے طول و عرض میں پھیلی ہوئی متعدد جماعتوں میں اپنے علم و فضل اور خدمات کے سبب بہت مقبول تھے۔ مرحوم کی وفات سے جو خلا پیدا ہوا ہے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس کو پورا فرمائے اور جنت الفردوس اعلیٰ عینین میں جگہ عطا فرمائے اور پسماندگان کا حافض و ناصر ہو۔ آمین

پیش ہو کر فیصلہ ہوا کہ رپورٹ مکرم ناظر صاحب اعلیٰ سے اتفاق ہے مرحوم مولانا شریف احمد یعنی صاحب ممبر صدر انجمن احمدیہ کی قرارداد تعزیت ریکارڈ کی جاتی ہے۔ اس کی نقول اخبار بدر اور پسماندگان کو بھجوا دی جائیں

● الحاج محترم سیٹھ محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے جماعت کی جانب سے قرارداد تعزیت بھجوائی ہے جس میں محترم مولانا شریف احمد صاحب ایمنی مرحوم کے ساتھ ارتحال پر دکھ کا اظہار کرتے ہوئے مرحوم کی غیر معمولی صلاحیتیں بیان کی ہیں۔ اور بتایا ہے کہ حیدرآباد میں پہلے مبلغ حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب پسر پھر حضرت مولانا عبدالملک صاحب اور تیسرے نمبر پر محترم مولانا شریف احمد صاحب ایمنی مرحوم راز تک کام کرنے والے مبلغ تھے۔ ان بزرگان کی اعلیٰ اخلاقیات اور دعوت کے نتیجے میں جماعت احمدیہ حیدرآباد کو بہت فائدہ پہنچا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ عینین میں بلند مقام عطا فرمائے اور پسماندگان کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔ ۱۳ مارچ ۱۹۹۰ء بعد نماز جمعہ مرحوم کی نماز جنازہ غائب احمدیہ جوہلی حال ننگ غا۔ اور جلی بازار میں ادا کی گئی۔

● محترم جناب مشرق علی صاحب ایم اے امیر جماعت احمدیہ کلکتہ نے جماعت احمدیہ کلکتہ کی قرارداد تعزیت بھجوائی ہے جس میں محترم مولانا شریف احمد صاحب ایمنی مرحوم کی وفات پر بہت دکھ کا اظہار کرتے ہوئے بتایا گیا ہے کہ مرحوم ایک لمبا عرصہ تک بطور مبلغ کلکتہ میں سلسلہ کی خدمات انجام دیتے رہے۔ مرحوم کی اعلیٰ صلاحیتوں کا ذکر کرتے ہوئے جماعت کلکتہ کے ساتھ قریبی روابط کا ذکر کیا ہے اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں بلند مقام عطا فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ نماز جنازہ غائب کی گئی۔

● محترم شیخ محمد احمد صاحب سولہ سیکرٹری امور عامہ کانپور نے مرحوم کی وفات پر جماعتی قرارداد تعزیت بھجوائی ہے۔ بعض خوش فہمی کے واقعات لکھے ہوئے جو مرحوم کا خاصہ تھا لکھا ہے کہ تقسیم ملک کے بعد چند چندین مقررین میں آپ کا شمار تھا اپنے انداز بیان میں پلٹا تھے بڑے سے بڑے مجمع کو ٹھوکر لینے کی صلاحیت تھی آپ کی شرکت جلسہ کی کامیابی کی ضمانت ہوتی تھی۔

● جماعت احمدیہ پٹنہ کی جانب سے مکرم سید شہزاد صاحب بھی قرارداد تعزیت میں انہی جذبات کا اظہار کیا (باقی صفحہ پر)

تامل ناڈو کے ساتان کلم میں

صد سالہ جشن تشکر کا اختتامی جلسہ عام

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا روح پرور پیغام

صوبہ تامل ناڈو میں مدراس کے بعد قائم شدہ بہت ہی پرانی جماعت احمدیہ ساتان کلم کی ہے۔ یہاں شروع شروع میں مکرم سید احمد صاحب مرحوم نے جماعت کا پودا لگا یا تھا اور انہوں نے تن من دھن سے اس سلسلہ میں بے حد قربانیاں کی تھیں جس کے نتیجے میں ساتان کلم اور اس کے گہرے زلواج میں احمدیت کی روشنی پہنچنے لگی تھی۔ انہوں نے بہت ساری کتابیں تامل زبان میں تحریر کی تھیں۔ انہوں نے یہاں جماعت کے قیام کے بعد شری لنگا میں ہجرت کی۔ یہاں بھی انہوں نے دیوانہ وار تبلیغی سرگرمیاں جاری رکھیں۔ ۱۹۶۶ء میں وہیں وفات پا گئے۔ ان کے اذکار نے ان کو غریبی رحمت فرمائے۔ آمین

جماعت نے متفقہ طور پر یہ فیصلہ کیا کہ تامل ناڈو جماعتوں کا صد سالہ جشن تشکر کا اختتامی جلسہ عام ساتان کلم میں ہو۔ اس کے لئے خاکسار کی زیر صدارت ایک کمیٹی تشکیل دی گئی اور اس کے لئے کام شروع ہوئے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ایک بہت بڑا اشتہار شائع کر کے صوبہ کے طول و عرض میں چسپاں کیے گئے۔

مورخہ ۱۳ کی صبح سے ہی تامل ناڈو کی تمام جماعتوں سے احباب و تورات ساتان کلم میں پہنچنے شروع ہوئے۔ خوش قسمتی سے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادریان اور محترم حافظ صالح محمد الہ دین صاحب اور مکرم مولانا محمد عمر صاحب مبلغ انچارج تامل ناڈو سارا راج کی رات کو کیرلہ سے تشریف لائے۔

ہمیں اس جلسہ کے انعقاد کی اجازت منگانی پولیس اسٹیشن سے حاصل ہوئی تھی۔ لیکن جانک ۱۳ تاریخ کی رات کو پولیس اسٹیشن میں جماعت کے بعض اہلکاروں کو بلا کر یہ آرڈر دیا کہ مسلمانوں کی شدید مخالفت کی وجہ سے اس جلسہ کی اجازت کو واپس لیا جاتا ہے اور اہلکاروں کو جلسہ کی اجازت نہیں دی جائے گی۔

اور لاڈو سپیکر کی اجازت بھی واپس نہ گئی۔ نیز پولیس اسٹیشن کے انچارج سرکلر انسپکٹر قادر پاشا صاحب جو ایک مسلمان ہیں نے کہا کہ صرف اس صورت میں آپ کو بغیر لاڈو سپیکر کی اجازت دی جائے گی جب کہ آپ وفات مسیح ختم نبوت صداقت مسیح موعود و خلفت یا جوج ماجوج وغیرہ آفہ عنوانوں پر تقریر نہیں کریں گے۔ اگر اس شرط کو ناکو کر دیں گے تب ہی اس جلسہ کی اجازت دی جائے گی۔

گویا کہ وہ ساتان کلم کو ایک چھوٹا پاکستان اور اپنے آپ کو جو نٹرنیشنل الحق بنانا چاہتے ہیں۔ اس شرط کو ماننے کے لئے احمدی تعلقاً تیار نہیں ہوئے۔ انہوں نے ۵.۵۰ اور ۵.۵۵ وغیرہ سے ملاقات کر کے تمام حالات بیان کئے اس پر انہوں نے اس جلسہ کی منظوری دے دی۔

ساتان کلم سرکل انسپکٹر کا طریقہ کار یقیناً ایک جمہوری حکومت کے طریقہ کار سے بالکل مختلف تھا۔ جس کے خلاف تامل ناڈو کے تمام احمدی اپنا شدید احتجاج پیش کرتے ہیں۔ اس کے با نفرنس کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل پیغام ازراہ مکرم ارسال فرمایا تھا۔

” پیارے احباب! جماعت اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ یہ سن کر خوشی ہوئی کہ آپ صحابہ جشن تشکر کی مناسبت سے کانفرنس منعقد کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کو ہر لحاظ سے با برکت کرے اور جماعت (مخلاقہ) مدراس کو اپنے بیش بہا فضلوں سے نوازے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہندوستان کی جماعتوں میں بیداری کی ایک نئی لہر پیدا ہو رہی ہے۔ اور اپنے سابقہ نرم روی کی تلافی پر پوری طرح مستعد اور آمادہ ہیں۔ ایک زمانہ میں مدراس میں بھی خدا کے

فضل سے جماعت کو بزرگان کی قربانیاں کرنے کی اور اخلاص اور محنت کے ساتھ جماعت کا پودا لگانے کی توفیق ملی تھی۔ ان بزرگوں کی روحیں آپ لوگوں کا انتظار کر رہی ہیں۔ آپ کو شش کرمین کہ حکمت محنت اور دعاؤں سے پیغام حق جلد از جلد سارے علاقہ میں پھیل جائے اور یہ پورا علاقہ تیزی سے نشوونما پائے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ دعا آپ کے حق میں دل شان سے پوری ہو کہ سے بڑھیں گے جیسے باغوں میں ہوں شمشاد

لجنہ اماد اللہ کا اجلاس مورخہ

۱۵ مارچ صبح اسیجے تیر دہلیوی اور ناگر کوٹی ضلعوں کی لجنات اماد اللہ کا ایک خصوصی جلسہ محترمہ غیر منظمہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماد اللہ مدراس کی زیر صدارت محترمہ امۃ المحفیظہ بیگم صاحبہ کی تہاوت کے ساتھ شروع ہوا۔ بہت ساری ممبرات لجنہ اور ناصرات نے نہایت عمدہ پیرائے پر تقریریں کیں۔

اس اجلاس سے قبل محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مختلف تربیتی پہلوؤں کی بنیاد پر احمدی خورتوں اور بچیوں کی ذمہ داریوں پر روشنی ڈالی۔

تربیتی اجلاس

صبح اسیجے مسجد احمدیہ کے باہر بناٹے نئے نہایت خوب صورت پنڈال میں محترم صاحبزادہ صاحب کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ سب سے پہلے مکرم مولانا محمد عمر صاحب نے صد سالہ جشن تشکر کے سال میں بنیاد قائم میں جماعت احمدیہ کو حاصل شدہ عظیم الشان کامیابیوں اور خدا تعالیٰ کے ان کثرت فضل و احسانوں کو ذکر کرتے ہوئے احباب جماعت کو عظیم ذمہ داریوں کی طرف روشنی ڈالی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے نہایت ایمان افروز تقریر فرمائی جس میں

احمدیہ کی تربیوں کو روکنے کے لئے سطح پر جانے والے مضبوطیوں اور ان کی ناکامیوں اور حق و صداقت کے دشمنوں کی پستیوں اور شکستوں کا نہایت پُر جذب انداز میں ذکر کر کے احمدی احباب کے ایمانوں کو جلا بخشی۔

قرآن مجید تامل ترجمہ

اس وقت پوربائی نجد تامل ترجمہ کی نمائش کی گئی جو حال ہی میں لندن میں طبع ہو کر یہاں پہنچ گیا تھا۔ اس کے ترجمہ اور دیگر امور کی بصرہ انجام دہی کے لئے ایک بورڈ قائم کیا گیا تھا جس کے ممبران مکرم مولانا محمد عمر صاحب مبلغ انچارج مکرم مولوی محمد علی صاحب مبلغ مکرم مولوی محمد ایوب صاحب مبلغ مکرم اے بی۔ دائی عبدالقادر صاحب مکرم حسین ابوبکر صاحب اور مکرم خلیل احمد صاحب تھے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دعائیہ فقرات اور فقہ کے ساتھ ہر ممبر کو ایک ایک قرآن تامل ترجمہ حضور انور کی طرف سے تحفہً حاصل ہوا۔

بیمعتیں :- نماز ظہر و عصر کے بعد دو مسجد راجوں کو قبول احمدیت کی توفیق ملی فالجہ اللہ غرباد میں کھانے کی تقسیم :- دوپہر کو تمام جماعتوں کے علاوہ علاقہ کے سینکڑوں غرباد میں نہایت پُر تکلف کھانا تقسیم کیا گیا۔

اجلاس

اسی دن شام کو بیچے خاکسار کی زیر صدارت اجلاس منعقد ہوا مکرم مولوی محمد علی صاحب نے شہادت احمدیت کی حقیقت پر محترم حافظ صالح محمد الہ دین صاحب نے علامات امام محمدی علیہ السلام کے عنوان پر اور مکرم مولانا محمد عمر صاحب نے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر نہایت اچھے پیرائے میں تقریر کی۔ آخر میں محترم صاحبزادہ صاحب کی تقریر ہوئی۔ آپ کو تقریر پر ایک غیر معمولی خصوصیت کی حامل تھی۔ آپ نے مختلف تاریخی واقعات کے ذریعہ جماعت احمدیہ کے حق میں خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت اور اس کے بے شمار قصص و احادیث کا ذکر فرمایا۔ آپ کی تقریر نے تمام حاضرین پر ایک وجد کی کیفیت طاری فرمادی۔ اس کے بعد خاکسار کی صدارتی تقریر ہوئی اور اجتماعی دعا کے ساتھ یہ جلسہ نہایت پُر زور خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔ خدا تعالیٰ کا خاص فضل و احسان ہے کہ فیض حق در صداقت کی تمام کوششوں کے باوجود یہ جلسہ نہایت کامیابی اختتام پذیر ہوا۔ اللہ علیہ السلام خاکسار پر و فیض مبارک احمدی صدر استقبالیہ کمیٹی ساتان کلم

روزیوں سے باوجود کھٹوں سے
 سجایا گیا تھا جو بقیہ نور بنا ہوا تھا اور
 ہر گزرنے والے کو دعوتِ فکر دے رہا
 تھا۔ اور مشن ہاؤس کے باہر کی طرف
 اسپیکروں کا ہی انتظام تھا کہ
 اگر کوئی شخص کسی مجبوری کی وجہ
 سے جلسہ میں شریک نہیں ہو سکتا تو
 اسے باہر ہی پیغامِ حق پہنچایا جاسکتا
 ہے۔ یہ جگہ محترم صاحبزادہ مرزا
 احمد صاحب کی زیرِ مہارت تعمیر
 شروع ہوا۔ تلاوتِ قرآن مجید، کلمہ قاری
 و حافظہ محمد عبدالقیوم صاحب نے کی جبکہ
 نظم کرم محمد منظور احمد صاحب نے پیش
 کی انزل بعد محترم حافظ صالح محمد
 دین صاحب نے چاند اور سورج کے
 گرہن والی پیشگوئی کے مختلف پہلوؤں
 پر روشنی ڈالتے ہوئے صداقتِ حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کو دلائل قاطعہ سے
 پیش کیا انزل بعد کرم عبد القیوم صاحب
 نے خوش الحانی سے حضرت مسیح موعود
 کا منظوم کلام سے

کیوں عجب کرتے ہو اگر میں آگیا تو کرب
 خود میوہی کا دم بھرتا ہے یہ باد
 سنایا اور اس نظم کے بعد خاکسار
 نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
 سیرتِ عشق رسولِ عشقِ قرآن
 کو بیان کرتے ہوئے محافلین کے اجلاس
 و سادس کا ازالہ کیا میری تقریر کے بعد
 کرم محمد منظور صاحب سکندر آباد نے حضرت
 مسیح موعود کا منظوم کلام سے
 ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکا یا تم نے
 کوٹا دیں دین محمد مانہ پایا تم نے
 خوش الحانی سے پڑھا۔ بعد ازاں محترم
 صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت
 احمدیہ قادیان نے خصوصی خط
 لکھا اور بعض غیر از جماعت تو
 خاص طور پر آپ کا خطاب
 کے لئے تشریف لائے تھے۔ آپ
 نے بہت ہی دلنشیں رنگ میں
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
 عظیم الشان کردار کو پیش کیا۔ اور
 قرآن مجید کی عظمت کو پیش کیا کہ
 دنیا میں کوئی بھی مذہب کا کوئی بھی
 عالم میرے مقابل پر اترے تو
 وہ خوبیاں قرآن مجید سے پیش
 کر سکتا ہوں جو دوسرے مذہب
 کے انبیاء کی کتاب سے پیش نہیں
 کر سکیں گے۔ اور ایسے ایسے معارف
 قرآن مجید کے حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام نے پیش فرمائے جس کی
 (باقی ملاحظہ فرمائیں صفحہ ۱۲)

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کی حیدرآباد آمد

آخری صد سالہ تقاریب کے عظیم الشان جلسہ انعقاد

مسلم روزنامہ سیاست میں وسیع پیمانہ پر تشہیر

مرتبہ ۱۔ محترم مولانا حمید الدین شمس صاحب مبلغ اخبار آندھرا پردیش۔ حیدرآباد

عظیم الشان جلسہ بسلسلہ صد سالہ
 تقاریب۔ حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم
 احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان
 کا خصوصی خطاب۔
 جماعت احمدیہ کی صد سالہ تقاریب
 کا آخری عظیم الشان جلسہ آج مورخہ
 ۲۶ مارچ بعد مغرب احمدیہ مسلمان
 افضل گنج میں منعقد ہو رہا ہے جس
 میں خصوصی خطاب حضرت صاحبزادہ
 مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت و
 ناظر اعلیٰ قادیان فرمائیں گے محترم
 الحاج سید محمد معین الدین صاحب امیر
 جماعت احمدیہ حیدرآباد و محترم پرنسپل
 حافظ صالح محمد الدین صاحب لی ایچ
 ڈی اور محترم مولانا حمید الدین شمس
 فاضل پنجاب احمدیہ مسلم مشن بھی
 تقاریب کریں گے۔ اس موقع پر ۱۲۰
 زبانوں میں اسلامی بیچر کی نمائندگی
 کا بھی اہتمام کیا گیا ہے۔ جس کی خدائے
 کے ذمہ ہے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ
 کا زیر نگرانی ارشادیت ہوئی ہے۔
 اور متعدد زبانوں میں قرآن مجید
 کے تراجم کو بھی پیش کیا جائے گا۔ جو
 جماعت احمدیہ نے گرانقدر خدمت
 قرآن مجید کی ہے۔ اس عظیم الشان
 نمائندگی کو دیکھنے کے لئے ہر روز جماعت
 احمدیہ مسلم مشن افضل گنج پر گیارہ
 بجے دن تا مغرب اہتمام کیا جاتا ہے

(ذی ایم شہادت احمد صدر نمائندگی کمیٹی
 حیدرآباد)۔
 چنانچہ اطراف انکاف کی جماعتوں
 میں سے خاص طور پر سکندر آباد
 ظہیر آباد جڑ پیر، ناگر جوٹا ساگر
 اور چندہ پور سے افراد جماعت کو
 بھی اس جلسہ میں شمولیت کا موقع
 ملا۔ نیز حیدرآباد کے مرد و خواتین
 اس قدر تشریف لائے کہ مشن ہاؤس
 کی ہر دو منزلیں اپنی تنگ دہانگی
 کا شکوہ کر رہی تھیں۔ غیر از جماعت
 افراد نے بھی شمولیت فرمائی نیز اس

اپنے خطبات میں تفصیل سے بیان
 فرماتے رہے ہیں اور آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کی سیرت نہایت اچھوتے
 انداز میں پیش کی اور فرمایا کہ
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
 خاص طور پر مسلمانوں سے قربت
 کرنے کی ہدایت فرمائی ہے کہ
 اسے دل تو نیز خاطر ایسا نگاہ دار
 کہ آخر گنبد دعویٰ دعوت پیہرم
 نیز تمام افراد جماعت کو حضور
 آیدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد داعی الی اللہ
 کی طرف خصوصی توجہ دلائی اور فرمایا
 کہ ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ داعی
 رافی اللہ بن جائے جب تک ہم دعاؤں
 کے ساتھ کوشش نہیں کرتے اس
 وقت تک پھیل پھیل رہیں آسکتے۔
 لہذا تمام افراد جماعت مرد و زن
 بچوں بوڑھوں نوجوانوں کو اس
 اہم دینی فریضہ کی طرف لگ جانا
 چاہیے۔ خطبہ جمعہ اور نماز کی ادائیگی
 کے بعد تمام افراد جماعت کو محترم
 صاحبزادہ صاحب نے مصافحہ اور
 جانقہ کا موقع عطا فرمایا اور
 افراد جماعت، ایک سلیقہ نگاروں
 میں کھڑے ہو کر محترم صاحبزادہ صاحب
 سے ملاقات کی۔ مورخہ ۲۶ مارچ
 بعد نماز مغرب عظیم الشان جلسہ کا
 آغاز ہوا تھا جس کے لئے روزنامہ
 "سیاست" میں حضرت مسیح موعود
 اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابع امام
 جماعت احمدیہ کے نوٹوز کے ساتھ
 جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام کی
 تشہیر کی گئی۔ جس میں نمائندگی کے
 اہتمام کا بھی ذکر تھا اس مسلم
 کثیر الاشاعت روزنامہ نے جو
 عبادت نکس تھی وہ بھی از دیارِ حرم
 کی خاطر پیش خدمت ہے۔
 اللہ الرحمن الرحیم محمد و آلہ صلوٰۃ علیہم
 بعد نماز مغرب مسلم مشن افضل گنج

محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے صد
 سالہ جشنِ شکر کی تقاریب حیدرآباد
 و سکندر آباد میں عظیم الشان طریق
 سے مرتبہ طور پر منائی جاتی ہیں۔
 شاہین فیکشن پیالیس اور گاندھی
 بھون میں عظیم الشان اجتماعات ہوئے
 انہما نے علیحدہ طور پر منعقد
 محنت سے تقاریب کا سلسلہ سال
 بھر جاری رکھا جو قابلِ مدد تھیں۔
 نیز جماعتی طور پر بھی ان تقاریب کی
 وسیع پیمانہ پر تشہیر آئی۔ پریس
 کانفرنسوں کا اہتمام کیا گیا۔ ریڈیو اور
 ٹیلی ویژن پر بھی ہمارے پروگراموں کے
 مناظر دکھائے جاتے رہے۔ حضور پرنسپل
 کا ارشاد تھا کہ صد سالہ جشنِ شکر کا
 جلسہ مسیح موعود عظیم الشان طریق سے
 منایا جائے۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل
 و احسان ہے کہ محترم صاحبزادہ مرزا
 وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان
 کیرلہ کی کانفرنس سے واپسی پر بنگلور
 سے حیدرآباد تشریف لائے۔ اسٹیشن
 پر خاکسار اور محترم سید جہانگیر علی
 صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ حیدر
 آباد نے افراد جماعت کے ساتھ معزز
 ہمان کا استقبال کیا۔ اور آنحضرت
 آباد میں سید محمد ایساں احمد صاحب
 کے ہاں قیام فرمایا ہے۔ دورانِ قیام
 باوجود صحت کی ناسازی کے افراد
 جماعت کے گھروں میں تشریف لے جا
 کر حالات دریافت فرمائے۔ بعض
 مریضوں کو دیکھتے ہی نیز ۲۶ مارچ
 کو حیدرآباد میں درود مسعود کے ساتھ
 ہی احمدیہ مشن تشریف لاکر خطبہ جمعہ
 ارشاد فرمایا آپ کا یہ خطبہ نہایت
 بسیط اور دل کو گرم کرنے والا تھا
 آپ نے افراد جماعت کو پند و
 نصائح فرمائیں اور بتایا کہ اس
 سال اللہ تعالیٰ کی برکتوں کا بڑھتی
 جماعت پر ہوئی ہیں اور ایسے انفعال
 الہیہ کا فزول ہوا ہے جس کا ذکر
 ہمارے پیارے امام آیدہ اللہ تعالیٰ

آج

بیت صفحہ ۹

میں پیشیں پیشیں نکھا۔ صاحبزادہ میاں مظفر احمد صاحب پیر قاتلانہ حملہ کرنے والے اس قسم قریشی اور اسلام آبادی بعض امدیہ مساجد کے پلاٹوں کے مقدّمات کی نگہبانی بھی اسی کے سپرد تھی۔ یہ راجہ ظفر الحق سابق وزیر مذہبی امور کا بار بار تھا اور ۱۹ سال تک اس کے ماتھے کا م کرتا رہا تھا۔

احمدی لیڈر سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے اس کو اپنا حصہ بولا بیٹا بنایا ہوا تھا۔ یہ مولوی احمد کی عورت کا تدفین کے سلسلے میں بھی مخالفت میں بھی ایٹری جھوٹی کارورنگار ہا تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اسے مزید مہلت نہ دیا اور بمطابق روزنامہ جنگ راولپنڈی مورخہ ۱۵ فروری ۱۹۹۹ء - ۱۶ جنوری ۱۹۹۹ء کا شمار کو جب یہ احمدی خاتون کی تدفین کے سلسلہ میں بلائے ہوئے ایک اجلاس کی شرکت کی غرض سے کوہاٹی بازار راولپنڈی جا رہا تھا تو راستے میں سرسی روڑ کراس کرتے ہوئے ایک کار کی زد میں آگیا۔ وہاں سے ہسپتال پہنچا یا گیا اور اگلے ہی دن رات ہی ملک عدم ہو گیا۔

عظمت انسانی کا تقاضا ہے کہ میت چاہے کسی مذہب یا عقیدہ سے تعلق رکھنے والے کی ہو اس کی حرمت قائم

کی جائے۔ ہمارے آقا و مولا حضرت فخر مہدی معلی اللہ علیہ وسلم نے بھی یہی تلقین فرمائی ہے بلکہ اپنے عمل سے اس کو واضح فرمایا۔ آپ تو یورپیوں تک کی میتوں کے احترام میں ٹھہرے ہو جایا کرتے تھے چنانچہ شاید اسی وجہ سے مدرسہ تعلیم القرآن راجہ بازار راولپنڈی والوں نے یہ فتویٰ جاری کیا کہ مرحومہ کی قبر کھدائی جائے نہیں کیونکہ یہ فعل خدا تعالیٰ کے غضب کو بھڑکانے کا باعث ہے مگر افسوس آج کے علماء شیعہ اس معاملہ کو بھی نہیں سمجھ سکے اور اس مذہبوں کے ارتکاب کے لئے مولوی محمد عثمان علوی کے اٹھنے والے قدموں کا الہی گرفت میں آنا بھی ان کے لئے ہدایت کا موجب نہ بن سکا۔ اس پس منظر میں اس کی یہ غیر معمولی حادثاتی موت یقیناً ہر سوچنے والے کے لئے عبرت کا نشان ہے۔

کاش پاکستان کے شریعتی علماء ایسی خلاف شرع حرکات سے باز آجائیں اور خدا تعالیٰ کے غضب کو بھڑکانے کا موجب نہ بنیں۔
خاکسار
رشید احمد چچہ ہاری
پریس سیکرٹری جماعت احمدیہ

احقر حضرات اور اہل علم بائیس ہائے علم۔ آپ نے اس سلسلے میں جو کام کیا، ذکر کیا، مبارک ہو۔ ہمارے ہمدردی اور توجہ سے حضرت امیر اسلام کی صداقت پر بعض غیر از جماعت وغیر مسلم مدبرین کی آرا دیکھ کر سنائیں اور اجتماعی دنیا پر اجلاس اختتام پائی ہو۔ اسی روز شام کو تمام احمدی احباب کے گھر (۱۱) زردہ پلاؤ آئیے ہوا۔

بھارت کے انصار بھائیوں کیلئے لاٹھیل

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ عنہمہ العزیز نے ذیلی تنظیموں کی اصلاح و ترمیم کے لئے ۲۲ مئی (نومبر ۱۹۸۹ء) کو جو خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا تھا وہ سب سے زیادہ مشترکہ اشاعت ۱۸ فروری (دسمبر ۱۹۸۹ء) اور جنوری ۱۹۹۰ء میں طبع ہو چکا ہے۔ اس میں حضور انور نے مندرجہ ذیل نکات پر روشنی ڈالی ہے:-

- (۱) سچ کی عادت (۲) نرم اور پاک زبان استعمال کرنا (۳) حوصلہ مندی (۴) غریب کی آمدروزی (۵) مضبوط عزم اور بہت (۶) عبادت کا پہلو جس میں سب سے زیادہ اہم نماز ہے۔
- یہ خطبہ جمعہ ہمارے لئے نہایت بلند مرتبہ لاٹھیل عمل ہے لہذا بھارت کے تمام انصار بھائیوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ ان مبارک نکات پر آپ اپنے گھروں میں یا محول میں جو کارروائیاں کریں ان کی رپورٹ ہر ماہ اپنے مقامی عہدیداران کو دیتے رہیں تا یہ مختصر رپورٹیں اعداد و شمار کے ساتھ نام بنام حضور انور کی خدمت اقدس میں بغرض دعا پیش کی جاسکیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔
- خاکسار - عبدالحق فضل قائد تربیت مجلس انصار اللہ بھارت

دعاے مغفرت

مکرم مولوی اندیر احمد صاحب مشتاق مسبق
سلسلہ آریانہ سے تحریر کرتے ہیں کہ ان کے حقیقی نانا جان محترم اعلیٰ دین صاحب کو جزاوالہ میں ۱۶ اگست کو وفات پا گئے ہیں۔ رانا اللہ وانا اے راجھوون۔

مرحوم کے چار بیٹے اور تین بیٹیاں ہیں۔ دو چھوٹے بیٹوں کے علاوہ سب شادی شدہ ہیں۔ مرحوم کی مغفرت اور بلند درجات کے لئے اور ایمانداروں کی روحانی جسمانی ترقی اور صبر جمیل کی توفیق پانے کے لئے درخواست دعا ہے۔

مکرم مولوی صاحب اپنی روحانی جسمانی ترقی اور قبول خدمت سلسلہ کی توفیق پانے کے لئے دعاخواست دعا کرتے ہیں۔ (ایڈیٹور)

درخواست دعا

مکرم سید خلیل احمد صاحب اہل پوری راولپنڈی سے ۲۶ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں کہ چند ماہ سے طبیعت خلیل ہے۔ اب قدرہ اتفاقاً سبب اپنی صحت و سلامتی اور بچوں کے نیک صانع ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔

مکرم سید عاشق حسین صاحب شاہی مندرجہ بالا کھوپڑے سے اپنی صحت و سلامتی اور اپنی ہماری اولاد اور نسل کی امن و سستی اور خیر و برکت کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ مکرم محمد صادق صاحب جڑچرلہ ۲۵ روپے اعانت سبب میں ادا کرتے ہوئے اپنے اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقیات اور چھوٹے بچے کی شفا یابی کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

مکرم عزیزم مکرم سید فضل نعیم صاحب احمدی سوگندہ (اڑیسہ) سے لکھتے ہیں کہ انہوں نے ایک بسکٹوں کا کارخانہ کھولا ہے۔ حضور انور اللہ تعالیٰ نے اس کا نام "غریب بکٹ" کا رکھا ہے جو فرمایا ہے۔ اس کاروبار میں برکت اور اپنے والدین اور بہن بھائیوں کی روحانی جسمانی ترقیات کے لئے درخواست دعا ہے۔

مکرم ایم لے قاسم صاحب آلچی زکیر (کامیٹا عزیز ناصر احمد بعارضہ قلب بیمار ہے صحت کاملہ کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ایڈیٹور)

بیت صفحہ ۱۰

تقریباً ۱۰ سال کا عرصہ۔ جماعت احمدیہ بین الاقوامی کیرلہ نے قرار داد لغزیت بھرتے ہوئے لکھا ہے کہ مولانا امینی صاحب مرحوم کا جماعت احمدیہ کیرلہ سے بہت پرانا تعلق ہے۔ سوشل سے گذشتہ سال تک تقریباً ہر سال آپ کیرلہ کی کانفرنسوں اور جلسوں کے مواقع پر تشریف لاتے رہے اور اپنی عالمانہ تقاریر سے محفوظ کیا کرتے تھے۔

مکرم سید خلیل احمد صاحب اڑیسہ سے اظہار لغزیت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

مکرم سید عزیزم عاجز کے ایک دیرینہ رفیق اور مدرسہ احمدیہ میں جماعت تھے ان کی رحلت سے تاجز بہت غمگین ہے۔ مرحوم جماعت کے ایک بہت بڑے خادم تھے۔

مکرم عزیزم کے خطوط تو ابھی موجود ہیں اور ہے ہیں بلاشبہ محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی کو اللہ تعالیٰ نے بڑے بلند مقام پر لے کر سلسلہ کی خدمات کی توفیق عطا فرمائی تھی۔ عذرا کہ یہ یہ مقام کسی کو بقا نہیں

اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے خاص فضل سے بہت العز و وس میں بہت اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور پسماندگان کا ہر طرح سے حامی و ناصر ہو۔ اور مرحوم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

بلاذکر والہ ہے سب سے پیارا * اسی پر لے دل تو جاں فدا کر (ایڈیٹور)

بیت صفحہ ۱۰

کالم نگار۔ انبیاء پرستہ۔ صحیح ایمان آٹھ چکا تھا ان پر گز سے

۶۹ شہادت ۱۲۴۹ شمس مطابق ۲۲ اپریل ۱۹۹۰ء

دعاے مغفرت
 مکرم شمس الدین صاحب معلم وقف جدید غنیم پارہ سے تحریر کردہ یہ دعا
 ۲۲ کی رات چار بجے ترک کے عاوش میں عزیز بیات علی خان ابن
 مکرم کینا خان صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ غنیم پارہ وفات پا گئے ہیں اناللہ وانا الیہ راجعون
 مرحوم ۲۵ سال کی عمر کے تھے مسلم اور غیر مسلم سب سے ہی اس سانحہ ارتحال پر بڑے دکھ کا اظہار کیا مرحوم
 بہت خوبیوں کے مالک تھے مرحوم کے والد مرحوم نے سواڑ پنے صدقہ اعانت بدر اور دلوشی فذ کی مات
 میں ادا کر کے مرحوم کے لئے مغفرت کی درخواست دعا کی ہے اللہ تعالیٰ پیمانہ گان کو صبر جمیل عطا فرما۔ (ایڈیٹر)

ضروری اعلان

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے یہ اعلان ہے کہ درج ذیل افراد نظام جماعت احمدیہ سے خارج ہیں۔

- ۱۔ لقمان احمد ابن مکرم محمد خضر صاحب بجمہ مرحوم درویش قادیان
- ۲۔ مظفر احمد ابن مکرم محمد اسماعیل صاحب تنگل درویش قادیان
- ۳۔ حبیب احمد ابن مکرم شریف احمد صاحب شیخوپورہ قادیان
- ۴۔ امنا الظہیر بنت مکرم سلیمان خان صاحب بھدرک اڑیسہ
- ۵۔ دودا احمد ابن مکرم ضمیر احمد صاحب مرحوم (سرورہ)

(ناظر امور عامہ قادیان)

AZ
الدین الذبیحة
 (دین کا خدا صبر خیر خواہی ہے)
 MOHAMMAD RAHMAT
 PHONE C/O 393236/893518
 SPECIALIST IN ALL KINDS OF TWO WHEELER
 MOTOR VEHICLES.
 45-B. PANDUMALI COMPOUND.
 DR. BHADKANKAR MARG. BOMBAY-400008.

تقیہ صدیقی
 نظیر دنیا پیش کرنے سے عاجز و قاصر ہے۔ نیز بتایا کہ آج لوگ
 بزرگان دین کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لئے ہوئے ہیں جسکو دیکھ
 کر تکلیف ہوتی ہے۔ فرم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ نے حضرت میاں
 صاحب کا شکریہ ادا کیا اور جلسہ کے آخر میں حضرت میاں صاحب نے اجتماعی دعا کروائی۔
 بہر کیف حضرت صاحبزادہ صاحب کی آمد سے افراد جماعت میں ایک جوش ایک
 دلولہ پیدا ہوا۔ محترم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب مورف ۲۸ مارچ کو قادیان کے لئے
 روانہ ہوئے اللہ تعالیٰ آپ کا حفظ و ناصر ہو۔ آمین :-

الشانبوک
أسلمہ نسلمہ
 اسلام لا تو بہ خرابی برائی اور نقصان محفوظ ہو جائے گا۔
 (محتاج دعا)
 یکے ازار الین جماعت احمدیہ بمبئی دمہار شہر

درخواست دعا۔ مکرم حاجی محمد عبدالقیم صاحب آفس لکھنؤ مکرم منور ہلال صاحب کی
 جانب سے ۱۰ روپے اعانت بڈریں ادا کر کے ہوئے ان کے مقدمہ میں کامیابی اور اہل و عیال کی صحت و سلامتی
 کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

دعاے مغفرت
 مکرم سید شبیر احمد صاحب پٹنہ بہار سے تحریر فرماتے ہیں
 کہ مورخ ۳ جنوری ۱۹۹۰ء کو موٹو ٹیکر میں سید محمد سلیمان
 صاحب وفات پا گئے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کے پیمانہ گان
 میں سے بیوہ دو بیٹے دو بیٹیاں ہیں۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت
 الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ اور پیمانہ گان کا حامی و ناصر ہو اور صبر جمیل
 کی توفیق عطا فرمائے۔

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نصرت آتی ہے
 جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے
 (درشن)

قادیان دارالمان میں مکان یا پلاٹ کی خرید و فروخت کیلئے
خدمات حاصل کریں
احمد پراپرٹی ڈیلرز
 پروپراٹیٹور۔ نسیم احمد طاہر۔ احمدیہ چوک قادیان 143516
AHMAD PROPERTY DEALERS
 AHMADIYYA CHAWK QADIAN 143516.

آٹو ونگس
AUTO WINGS
 15-SANTHOME HIGHROAD
 MADRAS-600004
 PHONE NO. 76360.
 74350.

YUBA
 QUALITY FOOT WEAR

الین ملک و سبکدہ
 (پیشکش)
 بانٹی پولی مرز۔ ککت۔ ۶۰۰۰۰۰
 ٹیلیفون نمبر:- 43-4028. 5137-5206

اقضال الذکر لآلہ اللہ

(حضرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ - لوہر چٹ پور روڈ
کلکتہ - ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31-5-6, LOWER CHITPUR ROAD.

CALCUTTA - 700073.

PHONE :- 275475 - RESI-273903.

ووا تار پیر ہے اور وہما اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتی ہے

زیجام عشق ۱۰۰/- روپے	جوب منجیا ٹھرا ۲۵/- روپے	اسیر اول و میرینہ (کورس)
ترباقی معصومہ ۱۵/- ۶/-	روشن کلج	حسب تدوار ۲۰/-

ناصر ووا خانہ درجہ سٹریٹ گول بازار رپوہ (پاکستان)

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔
(ابنہ حضرت یحییٰ پاک علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE:- 279203

CARD BOARD BOX MFG CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072-

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز

الرزمہ سولہ

پروپر ایڈیٹر: سید شوکت علی اینڈ سٹرن

(پتہ)

نور شید کلا تھ مارکیٹ حیدری، نارنگھ ٹلم آباد کراچی فون نمبر ۲۹۲۳۳۳

قائم ہو پھر سے ہم محمد جہان میں؛ ضائع نہ ہو تمہاری یہ محنت خدا کے

راچوری الیکٹریکلز (ایکٹر کنٹریکٹر)

RAICHURI ELECTRICALS

ELECTRIC CONTRACTOR

TARUN BHARAT CO. OP. HOUSE SOCT

PLOT NO. 6, GROUND FLOOR, OLD CHAKALA,

OPP. CIGARETTE HOUSE, ANDHERI (EAST)

PHONES } OFFICE:- 6348179 }
RESI:- 6289389 } BOMBAY-400099.

اطع آبالی

اپنے باپ کی اطاعت کرو! (حدیث نبوی)

RABWAH WOOD INDUSTRIES

SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS.

DEALERS IN TIMBER TEAK POLES, SIZES,

FIRE WOOD.

MANUFACTURERS OF:- WOODEN FURNITURE,

ELECTRICAL ACCESSORIES ETC.

P.O. VANITYAMBALAM (KERALA)

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ، قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: إِنَّ اللَّهَ لَا يَنْظُرُ إِلَى صُورِكُمْ وَأَمْوَالِكُمْ وَلَكِنْ يَنْظُرُ إِلَى قُلُوبِكُمْ وَأَعْمَالِكُمْ (مسلم)

ترجمہ:- ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ
اے مسلمانو! اللہ تعالیٰ تمہاری شکلوں اور تمہارے مالوں کی طرف نہیں دیکھتا بلکہ تمہارے
دلوں اور تمہارے اعمالوں کی طرف دیکھتا ہے۔

حدیث
نبوی
(صلی اللہ علیہ وسلم)

محمد شفیق سہگل محمد نعیم سہگل محمد لقمان جہا انگریز بہتر احمد۔ ہارون احمد
پسرانہ بکرم میاں محمد شیر صاحب سہگل مرحوم کلکتہ

طالبان دعا

يَنْصُرُكَ رِجَالٌ تُوحِي إِلَيْهِم مِّنَ السَّمَاءِ ﴿۱﴾
تیری مدد وہ لوگ کریں گے
جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے
(اللہم حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیشکش { کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادر سی اسٹاکسٹ جیون ڈر سیئر - مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۵۶۱۰ (اٹلیسہ)
پروپرائیٹس - شیخ محمد پونس احمدی - فون نمبر 294

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے" ارشاد حضرت نابیالین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس
گڈ الیکٹرانکس
کورٹ روڈ - اسلام آباد کشمیر
انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد کشمیر

ایمپائر ریڈیو - ٹی وی
اوشا پنکھوں اور سلاٹ مشین کی سیل اور سروس

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

- بڑے ہو کر بچوں پر رسم کرو ان کی تحقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو نہ خودمانی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو انہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔ (کشتی نوح)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
6 - ALBERT VICTOR ROAD FORT.
GRAM - MOOSA RAZA } BANGALORE - 560002.
PHONE - 605558

"میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔"
(اللہم سیدنا حضرت سلیم موعود علیہ السلام)

پیشکش { عبدالرشید و عبدالرؤف مالکان حمید ساری مادریٹ صاحب پور کٹک (اٹلیسہ)

AUTHORISED JEEP
JOBBER PARTS



AUTHORISED DISTRIBUTORS
AMBASSADOR TREKKER
BEDFORD - CONTESSA

AUTHORISED DEALERS

PERKINS P3, P4, P6, P6/354

ہر قسم کی گاڑیوں، پٹرول و ڈیزل کار، ٹرک بس جیب اور
ماروتی کے اصلی پڑزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔

سیلفون نمبر: 28-5222 اور 1652-28

AUTOTRADERS

16, MANGOE LANE
CALCUTTA - 700001

"AUTO CENTRE"

اٹو ٹریڈرز

۱۶ - مینگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

"میری مرشدت میں ناکامی کا خمیر نہیں"
(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

MIR®
CALCUTTA - 15.

پیشکش کرتے ہیں:- آرام دہ، مضبوط اور دیدار زیب رہبر شیت ہوائی چیل نیز بر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!